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УВОД 

Једна од активности Министарства за регионални развој и јавне радове (МРРЈР) додељене 

извођачу радова јесте да припреми „Анализу развојних потреба и потенцијала територије 

покривене Интегрисаном територијалном стратегијом (ИТС)“ за потребе билатералног 

програма прекограничне сарадње ИНТЕРРЕГ – ИПА 2021–2027. између Републике 

Бугарске и Републике Србије. Анализу ће прегледати Радна група од које се очекује да 

представи конкретне препоруке за ревизије, уколико буду потребне, у циљу унапређења и 

усаглашавања структуре и садржаја производа. 

Главни циљ је да се испитају и открију потребе и развојни потенцијал дате територије коју 

покрива ИТС и тако створи основа за утврђивање кључних области за интервенцију 

наведену у стратегији. 

Посебни циљеви анализе односе се на студију могућности за унапређење територијалних 

интеракција, економске и социјалне кохезије у програмској области кроз прекогранично 

оријентисане интервенције. 

Територијални обим анализе јесте прекогранична програмска област која остаје 

непромењена за период од 2021. до 2027. У каснијој фази ће бити утврђена географска 

област стратегије у тесној сарадњи са Радном групом, у складу са принципима интегритета, 

територијалне концентрације и изводљивости у оквиру постојећих ресурса. Регион 

карактеришу могућности за релативно висок степен интеракције и делимична независност 

између различитих сектора социоекономског живота са обе стране границе. 

Временски обим анализе претежно покрива период од 2011. до 2018, у зависности од 

доступних информација о одређеним показатељима. Њен тематски обим је оријентисан на 

главни циљ (открити потребе и развојни потенцијал) и обухвата типичне сфере регионалног 

развоја: демографију, економију, туризам, тржиште рада, социјалне услуге, 

инфраструктуру, животну средину, културно наслеђе. 

Јединствен карактер анализе је „селективан и оријентисан на проблеме“ – она је усмерена 

на заједничке изазове, потребе, потенцијале и заједничке приоритете анализиране области 

(пре него на представљање општих карактеристика и развојних циљева). Анализа се 

завршава синтетизованим одељком у коме се наглашавају снаге, слабости, шансе и претње 

програмске области и на тај начин се подржава израда одговарајуће ИТС. 

Наручилац обезбеђује главне изворе неопходних информација и података који су тесно 

повезани са сврхом нацрта логике интервенције програма према уговору, територијалном 

анализом прекограничне области између Бугарске и Србије и осталим истраженим 

документима. Један од најзначајнијих извора јесте Национални концепт просторног развоја 

који даје основне смернице: 

Кључне теме за прекограничну сарадњу са Републиком Србијом јесу туризам, економија, биодиверзитет и 

екологија. 

Туризам се углавном односи на одморе и кратка путовања током викенда и празника. Могућности за 

здравствени и културни туризам, имајући у виду постојећа културна добра и топле изворе са обе стране 



    

Овај документ је сачињен у складу са Уговором о пружању услуга бр. РД-02-29-63/26.02.2021 – „Израда 

територијалне стратегије за интегрисане мере које ће бити финансиране у оквиру ИНТЕРРЕГ – ИПА 

програма прекограничне сарадње 2021–2027. између Републике Бугарске и Републике Србије“  
2 

Бугарска–Србија 

границе, и даље су недовољно искоришћене. Потребно је даље унапређење економских односа, имајући у 

виду отварање нових радних места у Бугарској, посебно у индустрији ангажовања спољних сарадника. 

Постојеће заштићене области за очување биодиверзитета са обе стране границе представљају предуслове за 

стварање прекограничног еколошког коридора и спровођење заједничких пројеката. 

Због климатских промена екологија постаје област у којој је неопходна прекогранична сарадња, уз заједничке 

иницијативе за спречавање и борбу против поплава и шумских пожара, укључујући и подизање нивоа свести 

и обуке. 

Центри за развој су Софија, Враца, Монтана и Видин на бугарској страни и Ниш и Пирот на српској страни, 

и они су позиционирани као природне тачке на осама развоја према Београду као главном граду. Поред тога, 

урбани центри Зајечар, Лесковац и Врање формирају осу урбанизације „север–југ“ у области ПГС. 

На бугарској страни везе обезбеђују пет граничних прелаза са два начина прелаза: друмска веза односно 

железничка станица. 

Иако и даље постоје правне и административне препреке за прекограничну сарадњу, очекује се постепено 

решавање разлика, с обзиром на тежњу Републике Србије да приступи ЕУ. 

Проблеми са административним капацитетом мањих општинских центара отежавају заједнички рад јавних 

органа власти на обе стране границе. Друштвене и културне разлике и недостатак поверења су мали и не 

стварају никакве препреке за туризам и привредне односе.  

Физички приступ треба побољшати кроз повећану пропусну моћ граничних прелаза, обезбеђујући 

поузданост њихових система контроле и уклањајући „уска грла“ у транспортној инфраструктури. 

Унапређење транспортне повезаности и приступачности између две државе, дуж различитих рута и 

модалитета транспорта, као и завршетак и унапређење техничке инфраструктуре на пограничним 

територијама представљају кључне факторе интензивног развоја. 

Национални концепт просторног развоја, ажурирана верзија из 2019.https://www.mrrb.bg/bg/aktualizaciya-na-

nacionalnata-koncepciya-za-prostranstveno-razvitie-za-perioda-2013-2025-g/ 

Информације су допуњене подацима из Националног завода за статистику, Еуростата, 

државних институција и управа, званичних извора, цитираних у релевантним одељцима. 

Прегледан је и узет у обзир и значајан број међународних, европских и националних 

планских докумената, релевантних за задатак.  

Главни ограничавајући фактор у примењеном истраживању јесу непотпуне и фрагментарне 

информације, различити формати података и пратећих финансијских, временских и 

интелектуалних ресурса неопходних за примање и обраду података. Поред тога, приступ 

најновијим информацијама је у неким областима био прилично ограничен. 

Методолошки оквир за израду ИТС (укључујући и њен аналитички део) одређен је 

системом приступа, принципа и метода, примењених у процесу израде, консултовања и 

спровођења стратегије. 

Интегрисани приступ обједињује учеснике у процесу стратешког планирања и 

програмирања и у изради, и спровођењу развојних политика. Он комбинује анализу 

секторских политика, њихових просторних димензија и веза. Циљ је препознати потенцијал 

за позитивне синергије између секторских политика и начина за смањење конфликата 

између њих. Интегрисани приступ представља замену за тренутни „приступ огледала када 

је у питању сарадња“. Коначно, нови приступ би значио подршку само за пројекте са 

стварним прекограничним дејствима (тј. размена искустава, робе и услуга). 
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Прекогранични приступ обједињује напоре партнерских земаља на јачању 

социоекономског развоја пограничних области. Тај приступ повећава способност за 

решавање заједничких проблема.  

Приступ заснован на екосистему је у „срцу“ савременог планирања и програмирања. 

Анализа ће узети у обзир потребе управљања активностима људи на начин којим се неће 

ризиковати способност екосистема да се носе са променама и који ће обезбедити одрживо 

коришћење природних производа и услуга од стране садашње и будућих генерација. 

Приступ на основу места налаже да се узме у обзир добро структурисано знање о локалним 

областима, ресурсима и потенцијалу, како би се створила основа за планирање за 

будућност, према посебним карактеристикама локалних области и потреба становништва. 

Наиме, овај приступ отежавају недавна ограничења у вези са пандемијом. 

И даље нема довољно статистичких информација о утицају пандемије ковида 19 на 

социоекономски развој региона, а разматрани период је повезан са веома високом 

динамиком проучаваних параметара. С друге стране, развојна стратегија ће ступити на 

снагу почетком 2022. До тада националне владе планирају да контролишу пандемију 

захваљујући интензивном процесу вакцинације становништва, као и да интензивно 

спроводе планове за обнову социоекономског живота. Све то води ка претпоставци да би 

анализа требало да се усредсреди на нове могућности које пандемија открива и на развој 

потреба и потенцијала програмске области, пре него на негативне ефекте кризе. Откривене 

потребе и потенцијали ће, наиме, представљати основу за планирање прекограничне 

сарадње која би допринела опоравку кроз праве, изводљиве и ефикасне заједничке пројекте 

са опипљивим и одрживим резултатима. 

 

1 ПРЕКОГРАНИЧНА ОБЛАСТ – ОПШТИ ОПИС 

1.1 Програмска област и регионална структура 

Прихватљива област за програм прекограничне сарадње ИНТЕРРЕГ – ИПА 2021–2027. 

између Републике Бугарске и Републике Србије покрива регионе НУТС 3 или одговарајуће 

регионе који се налазе на граници између две партнерске земље, укључујући: бугарскe 

области Видинску, Монтанску, Врачанску, Софијску област, Перничку и Ћустендилску, и 

српскe области Борску, Зајечарску, Нишавску, Топличку, Пиротску, Јабланичку и Пчињску. 

Области Видин, Монтана и Враца су делови северозападног региона (СЗР) Бугарске у 

оквиру НУТС 2, а следеће три – Софијска област, Перник и Ћустендил су делови 

југозападног региона (ЈЗР) у оквиру НУТС 2. Први регион је један од мање развијених у 

земљи, а други је најразвијенији. Административна структура Републике Бугарске прати 

Европску номенклатуру територијалних статистичких јединица, а постојећи облик је 

добила 2008. године са 2 региона НСТЈ 1, 6 области НУТС 2, 28 области НУТС 3, 265 

општина ЛАУ 1 и 5258 општина ЛАУ 2.  

Административна структура Републике Србије прати Закон о једнаком територијалном 

развоју измењен и допуњен 2010. године са 2 јединице, које одговарају НУТС 1, 5 
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статистичких региона (НУТС 2) и 29 области које одговарају јединицама НУТС 3 у земљама 

Европе.  

Слично као у Бугарској, ни у Републици Србији статистички региони нису 

административне јединице и не постоји традиција управљања на нивоу НУТС 2, ти региони 

немају никакву административну моћ и нису самоуправни субјекти.  

Мапа 1: Мапа прекограничног региона 

 

 

1.2 Географске карактеристике 

Географска структура области прекограничне сарадње (ПГС) састоји се од планина, 

брдских подручја, равница и долина, са великим распоном надморских висина који се креће 

од 30 до 2730 м. Више од половине територије је брдовито. На њој се простире читав венац 

западних Балканских планина, ограничен планинама Осогово и Влахина, као и деловима 

Риле, Вериле, Коњавске планине и Земенске планине (са бугарске стране) и Дели Јован, 

Ртањ и Озрен – са српске стране. Бројне равнице и долине, од којих су најважније Дунавска 

равница, као и долине Ћустендила, Дупнице и Јужне Мораве, чине снажан природни 

потенцијал за развој пољопривреде и шумарства. Постоје многи атрактивни природни 

комплекси (стене, воде и вегетација) који јесу или се могу развити у туристичке 

локације/ресурсе. 

Река Дунав, која се граничи са регионом ПГС на северу, представља природни ресурс са 

значајним развојним потенцијалом. Други значајни „носиоци“ површинских вода у региону 

јесу реке Нишава (извире у Србији, онда протиче кроз Бугарску и враћа се у Србију близу 

граничног прелаза Калотина), Тимок, Јерма, Струма, Искар, Огоста и Лом. Вештачка језера 

Врачанск

а област 

Монтанск

а област 

Видинск

а област 

Борска 

област 

Пиротска 

област 

Софијска 

област 
Ћустендилска 

област 

Перничка 

област 

Зајечарска 

област 

Нишавска 

област 

Топличка 

област 

Јабланичка 

област 

Пчињска 

област 

Програмска област – укупно – 43.963 квадратна километра, 13 НУТС 3 региона 

Програмска област – Бугарска – 51,9% укупне области, 6 округа, 69 општина 

Програмска област – Србија – 48,1% укупне области, 7 округа, 40 општина 

Дужина заједничке границе – 341 км (315 км копнене границе, 26 км дуж реке Тимок) 

Румунија 

Бугарска 

Р. Северна 

Македонија 

Р. Србија 
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Огоста и Власина, као и бројна друга мања језера, допуњавају богате водне ресурсе региона. 

Подземне воде (и извори, и термалне воде) постоје у читавој области ПГС. Најзначајнији 

термални извори са потенцијалом за развој бањског туризма јесу они у градовима 

Ћустендил, Сапарева Бања, Вршец и Рударци (са бугарске стране) и бање (са српске 

стране): Нишка, Врањска, Звоначка, Гамзиградска, Сокобања, Брестовачка, Пролом, 

Луковска, Куршумлијска, Сијаринска и Бујановачка.  

Мапа 2: Географска мапа прекограничног региона 

 

 

Разнолики рељеф значи и да је клима разнолика. Креће се у распону од 

умереноконтиненталне, прелазноконтиненталне до планинске. Врсте земљишта се 

разликују у складу са рељефом – од шумског земљишта на планинама и брдским областима, 

до алувијалног земљишта у долинама река и богате црнице у равницама. Те врсте земљишта 

задовољавају потребе читавог низа пољопривредних култура, укључујући воће и поврће. 

Такође постоје добро познати подрегиони специјализовани за одређене врсте 

пољопривредних култура, посебно за воће – трешње, јабуке и шљиве. Планине су добро 

Прекогранична стратегија: Република Бугарска – Република Србија 

Географска мапа прекограничног региона 

Област прекограничног пројекта 

Државна граница 

Р. Северна 

Македонија 

Бугарска 

Србија 

Румунија 



    

Овај документ је сачињен у складу са Уговором о пружању услуга бр. РД-02-29-63/26.02.2021 – „Израда 

територијалне стратегије за интегрисане мере које ће бити финансиране у оквиру ИНТЕРРЕГ – ИПА 

програма прекограничне сарадње 2021–2027. између Републике Бугарске и Републике Србије“  
6 

Бугарска–Србија 

пошумљене, са листопадним и зимзеленим дрвећем и богатом вегетацијом која представља 

јединствени биодиверзитет у региону. Овај комплекс пружа основу за дрвопрерађивачку 

индустрију, сточарство, сакупљање биљака и гљива. Средина је као целина погодна и за 

алтернативне облике туризма. 

Доступни су различити типови минералних ресурса, али само мали број њих је од 

економског значаја – налазишта бакра и злата на јужним падинама централних Балканских 

планина (поред Пирдопа и Челопека у Бугарској) и сличних налазишта поред Бора и 

Мајданпека у Србији. Налазишта мрког угља у региону Перник (у Бугарској) исцрпљена су 

још пре неколико деценија, али су у прошлости представљала главни фактор урбанизације 

тог града. 

Процењује се да животна средина у тој области има висок степен осетљивости на климатске 

промене. Суше, поплаве и шумски пожари представљају потенцијално значајне ризике у 

области.  

Мапа 3: Прекогранични регион – просторна структура и везе 

 

Извор: Национални концепт просторног развоја од 2013. до 2025. Ажурирана верзија из 2019. 

Р. Северна 

Македонија 

Р. Србија 

Румунија 

Главни град са популацијом >500.000 стан. 

Главни град са популацијом <500.000 стан. 

Област пројекта ПГС 

Везе 1. нивоа 

1. ниво – перспектива 

Везе 2. нивоа 

2. ниво – перспектива 

Везе 3. нивоа 

3. ниво – перспектива 

 

 

 

 

 

Град, популација >500.000 стан. 

Град, популација 100.000 – 500.000 стан. 

Град, популација 100.000 – 500.000 стан. 

Град, популација <500.000 стан. 

Софиј

а 
2. ниво 

 

3. ниво, са тенденцијом ка 2. 

нивоу 

3. ниво 

4. ниво, са тенденцијом ка 3. 

нивоу 

4. ниво 

5. ниво 

Везе Ниво центара – главни град Бугарске, градови 
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2 ДЕМОГРАФСКИ РАЗВОЈ 

2.1 Општи преглед 

Карактеристике овог периферног и планинског региона на обе стране границе између 

Републике Бугарске и Републике Србије јесу опадање и старење становништва са 

ограниченим потенцијалом за економски развој. Мала густина насељености, отежана 

доступност, поред погоршања демографских карактеристика, јесу међу важним 

проблемима региона ПГС.  

Укупан број становника у региону ПГС 2019. године износио је 1.971.898 људи. 

Демографска маса је скоро једнако распоређена на делове региона ПГС који припадају 

Бугарској и Србији. Природни прираштај становништва деценијама има негативан тренд. 

У периоду од 2011. до 2019. године регион је изгубио 151.718 становника, што је смањење 

од 7,7% (1% годишње). 

У бугарском делу програмске области живи 832.082 људи, што износи скоро 12% укупног 

броја становника у земљи и 42,2% укупног броја у региону ПГС. Што се тиче динамике, 

смањење износи 11,7% за референтни период 2011–2019 – 2,3 пута веће од националног 

просека (5,1%) и више од 3 пута веће од смањења у српском делу. По областима, 

најзначајније смањење се бележи у Видину (-16,3%), након тога у Враци (13,6%), 

Ћустендилу (13,4%) и Монтани (13,0%). Условно говорећи, тренд је најповољнији у 

Софијској области и износи – 7,7%. Видинска област има најмање становника будући да у 

њој живи 84.865 људи. 

У програмској области у Србији је 2019. године живело 1.139.816 људи. То представља удео 

од 16,15% у укупном броју становника у земљи и 57,8% у укупном региону ПГС. У Србији 

је број становника у области смањен само за 3,5% у референтном периоду од 2011. до 2019. 

године у поређењу са смањењем од 11,7% у бугарском делу. Пиротска област (83.699 

становника) најмања је по броју становника на страни Србије, а на другом месту у региону 

ПГС (после Видина са 82.835). 

Стална негативна динамика у оба дела региона ПГС јавља се због негативне стопе 

природног и механичког прираштаја.  

Табела 1: Демографска динамика 2011–2019. 

ОБЛАСТИ 2011. 2019. ДИНАМИКА бр. ДИНАМИКА % 

ПРОГРАМСКА ОБЛАСТ У 

БУГАРСКОЈ 
942.720 832.082 -110.638 -11,7% 

Видин 994.81 82.835 -16646 -16,7% 

Монтана 145.984 127.001 -18.983 -13,0% 

Враца 184.662 159.470 -25.192 -13,6% 

Софија 245.616 226.671 -18.945 -7,7% 

Перник 131.987 119.190 -12.797 -9,7% 

Ћустендил 134.990 116.915 -18.075 -13,4% 

ПРОГРАМСКА ОБЛАСТ У 

СРБИЈИ 
1.180.896 1.139.816 -41.080 -3,5% 

Бор 124.992 111.152 -13.840 -11,1% 
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ОБЛАСТИ 2011. 2019. ДИНАМИКА бр. ДИНАМИКА % 

Зајечар 119.967 106.100 -13867 -11,6% 

Јабланица 216.304 198.740 -17.564 -8,1% 

Нишава 376.319 360.494 -15.825 -4,2% 

Пирот 92.479 83.699 -8780 -9,5% 

Пчиња 159.081 196.431 37.350 23,5% 

Топлица 91.754 83.200 -8554 -9,3% 

Извор: Национална статистика Бугарске и Србије 

У складу са националним трендовима, популација у региону ПГС континуирано постаје 

старија у последњих неколико деценија. Због тога се људски потенцијал за економски 

развој, посебно у руралним периферијама са обе стране границе константно смањује, јер 

активно становништво износи мање од 65%. У просеку је проценат радно способног 

становништва већи у Србији (64,5% у узрасту од 15 до 64) него у Бугарској (61,1%). На 

нивоу области, најмањи удео у програмској области у Србији налази се у Зајечару (60,3%) 

и у релевантном делу Бугарске – у Видину (60,3%). Директан доказ старења јесте висок 

удео особа старијих од 65 година који је у порасту. Просек за бугарски део је 25,7%, а за 

српски – 22,1%. Распон узраста од 0 до 14 година је такође неповољан. Он је нижи од 

националних просека и износи 13,4% у српском делу и 13,2% у бугарском.  

На основу слике 1 у наставку може се закључити да је старосна структура на обе стране 

упоредива и да умерено варира, те да је повољнија у српском делу. Неједнакости су много 

веће на нивоима општина и насеља и ту чињеницу треба имати у виду приликом планирања 

пратећих мера и у оквиру социјалног, и у оквиру економског развоја. 

Слика 1: Старосна структура становништва, 2019. 

 

Извор: Национална статистика – Бугарска и Србија, 2019. 
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2.2 Густина насељености 

Просечна густина насељености у бугарском делу региона прекограничне сарадње (37 

становника по км²) знатно је нижа од националне (63 становника по км²) и значајно варира 

на нивоу општина. У 12 општина (које се налазе у областима Видин – 4, Монтана – 1, 

Перник – 2, Ћустендил – 3) густина насељености је чак 10 или мање становника по км². То 

су простори у високом ризику од озбиљне депопулације насеља која се у њима налазе. 

Табела 2: Густина насељености 2019. 

  ОБЛАСТ км2 ГУСТИНА 

НАСЕЉЕНОСТИ 

с/км2 

ПРОГРАМСКА ОБЛАСТ У 

БУГАРСКОЈ 
22.797 832.082 36 

Видин 3033 82.835 27 

Монтана 3636 127.001 35 

Враца 3620 159.470 44 

Софија 7062 226.671 32 

Перник 2394 119.190 50 

Ћустендил 3052 116.915 38 

ПРОГРАМСКА ОБЛАСТ У 

СРБИЈИ 
21.141 1.139.816 54 

Бор 3507 111.152 32 

Зајечар 3624 106.100 29 

Јабланица 2770 198.740 72 

Нишава 2728 360.494 132 

Пирот 2761 83.699 30 

Пчиња 3520 196.431 56 

Топлица 2231 83.200 37 

Извор: Национална статистика Бугарске и Србије 

Аналогни подаци за српски део програмског региона прекограничне сарадње имају боље 

вредности – просечна густина насељености износи 54 с/км2 у поређењу са 36 с/км2 у 

бугарском делу. Иако нижа од националног просека (81 с/км2), густина насељености не 

варира толико драстично као у бугарском делу. Постоји само једна општина са екстремно 

ниском густином насељености (испод 10 с/км2) – Црна Трава у Јабланичкој области.  
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Мапа 4: Густина насељености, 2019. 

 

Извор: Национална статистика – Бугарска и Србија, 2019. 

Финални резултат јесте дефинисање листе 8 група са укупно 55 општина у 18 области. У 

бугарском делу области ПГС постоји 25 општина тог типа: Видин – 10, Монтана – 9, Враца 

– 3, Перник – 2, Ћустендил 1. Како се може видети на мапи у наставку, скоро све бугарске 

општине које се граниче са облашћу ПГС припадају групи најслабијих локалних привреда.  

Недостатак аналогних информација за српски део спречава процену на основу података, 

али претпоставка стручњака би била да српске општине поред граничне линије области 

ПГС припадају истој групи најслабијих локалних привреда. 

Закључак на ову тему био би да ниске густине насељености ометају једнак приступ 

расејаног становништва социјалним услугама разумног квалитета – здравственој заштити, 

образовању, култури, спорту, па чак и продавницама. Потребно је предузети мере на 

унапређењу мобилних услуга и услуга на даљину, комуникација и стања путне мреже. 
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Румунија 

Прекогранична стратегија: Република Бугарска – Република Србија 

Густина насељености, 2019. 
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3 ЕКОНОМСКИ РАЗВОЈ 

3.1 Главни економски показатељи 

Анализа привредног развоја на основу поређења традиционалних показатеља – БДП по 

статистичким територијалним јединицама НУТС 3, БДП по глави становника и бруто 

додата вредност (БДВ), одражава типичне карактеристике прекограничне периферије, 

укључујући отежану приступачност и мобилност, ниску густину насељености, 

депопулацију и старење, ограничено тржиште рада и слабију резилијентност на кризе. 

Бугарска привреда стабилно расте последњих 7 година (до 2019. године, укључујући и ту 

годину). Реални бруто домаћи производ (БДП коригован према инфлацији) порастао је за 

око 3,2% 2018. године и за 3,4% 2019. Стабилан раст БДП-а последњих година углавном је 

резултат унапређења опште продуктивности и пораста индивидуалне потрошње. Све већа 

економска активност становништва, повећано запошљавање и пораст плата такође су имали 

позитиван ефекат. Још један позитиван фактор је динамични развој привреде на глобалном 

нивоу, који је довео до повећане потражње за бугарском робом и услугама који су 

конкурентни на светским тржиштима. 

Предвиђа се да ће пандемија која је у току довести привреду у рецесију 2020. Пројектован 

је пораст сиромаштва с обзиром на губитак послова и све већу осетљивост која се повезује 

са кризом и могућим негативним утицајем пораста минималних зарада на запошљавање 

неквалификованих. Сиромашни су осетљивији на здравствене проблеме јер често имају 

тежи приступ здравственој заштити и недовољну уштеђевину како би могли да се носе са 

кризом. 

Поред тога, постоји већа вероватноћа да ће њих погодити губитак прихода услед карантина 

односно прекида у привредној активности. Како наводи Светска банка1, Бугарска ће морати 

да усвоји одлучне мере опоравка за повећање продуктивности од барем 4% како би достигла 

просечне нивое зарада у ЕУ и подстакла заједнички просперитет. 

Привреда у Србији је привреда са вишим средњим приходима која се заснива на услугама, 

а терцијарни сектор учествује у укупном бруто домаћем производу (БДП) са две трећине. 

Најјачи привредни сектори у Србији2 јесу енергетски, машински, рударски, пољопривредни 

и аутомобилска индустрија. Примарни извозни индустријски производи јесу аутомобили, 

прости метали, намештај, прерађена храна, машине, хемикалије, шећер, гуме, одећа, лекови.  

Трговина игра главну улогу у привреди Србије.  

Просечан раст БДП-а Србије у последњих пет година износио је 4% годишње. Структура 

БДП-а по секторима је следећа: услуге 67,9%, индустрија 26,1%, пољопривреда 6,0%.  

Мере рестрикције услед пандемије и подстицајни пакет од скоро 13% БДП-а представљају 

велико оптерећење за привреду Србије, те пројектовани пад реалног БДП-а за 2020. износи 

3%, уз очекивани почетак опоравка 2021.  

                                                 

1 https://www.worldbank.org/en/country/bulgaria/overview 
2 https://www.worldbank.org/en/country/serbia/overview  

https://www.worldbank.org/en/country/bulgaria/overview
https://www.worldbank.org/en/country/serbia/overview
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Србија је искористила већину постојећег фискалног простора на самом почетку пандемије, 

што је довело до економске контракције од 6,4% у другом тромесечју 2020. која је била 

мање изражена него у околним земљама, али је ипак довела до малог пораста 

незапослености. Док привреда пролази кроз рецесију и док се јавни дуг нагло повећава, 

будући фискални капацитет за подстицање опоравка је ограничен и захтева даље реформе 

како би привреда наставила стабилно да расте.  

Од владе се очекује да настави са спровођењем програма који се баве структурним 

слабостима, повећањем ефикасности јавног сектора и елиминацијом уских грла у расту 

приватног сектора, уз истовремено очување макроекономске стабилности. 

Важан аспект и у Републици Србији, и у Републици Бугарској биће увођење програма 

„зеленог раста“ у оквиру мера за опоравак након ковида 19, уз истовремени одговор на 

изазове који обухватају све мањи број становника, недостатак радне снаге и негативни 

утицај климатских промена.  

 

3.2 Бруто домаћи производ (БДП) 

Упркос свом релативно добром привредном учинку, Бугарска споро сустиже остале земље 

ЕУ. Реални БДП (коригован према инфлацији) порастао је за процењених 3,2% током 2018. 

и очекује се да порасте за 3,6% 2020. на основу домаће потражње. Потенцијални раст БДП-

а ојачао је последњих година. То се углавном дешава због побољшања укупне факторске 

продуктивности, док су доприноси капитала и радне снаге били умерени. Регионалне, 

посебно међурегионалне разлике су све веће и спутавају конкурентност државе. 

Производња и приходи у Бугарској су веома неуједначени, како показује и коефицијент 

варијације од скоро 50% у БДП-у по глави становника за 2018. Иако у њој живи само 18,8% 

становништва, област града Софије остварује скоро половину БДП-а државе. Ситуација са 

БДП-ом није различита у областима које чине регионе НУТС 2. У већини случајева разлике 

међу тим областима изражавају се разликама између највише и најниже вредности од 

неколико пута. 

БДП у обе земље је низак у поређењу да остатком европских земаља. Године 2018.3 је у 

Србији износио 42 855 милиона евра, а у Бугарској – 58 771 милиона евра. Статистика у 

Србији не бележи БДП по областима, већ на нивоу региона (што одговара НУТС 2). Према 

принципу процене радних места, региони у 2018. имали следеће уделе у БДП-у Србије: 

Регион Београда задржао је водећу позицију (41,3%), следи регион Војводине (25,9%), а 

онда регион Шумадије и Западне Србије (18,6%) и регион Јужне и Источне Србије (14,1%). 

Анализа БДП-а по секторима на нивоу области ПГС у Србији показује да је Нишавски 

регион лидер у свим анализираним привредним секторима. Заједно са Нишавском облашћу, 

и у Пчињској области се бележи виши БДП. Трећа област која се издваја у погледу БДП-а 

јесте Јабланичка област. За разлику од Пчињске области, она има виши БДП када су у 

                                                 

3 https://ec.europa.eu/eurostat/web/national-accounts/data/main-tables 

https://ec.europa.eu/eurostat/web/national-accounts/data/main-tables
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питању финансијске трансакције. Поред тога, подаци показују да је БДП у Борском региону 

виши него у осталима, претежно због добро развијене рударске и прерађивачке индустрије. 

Иако је информативан за општу економску ситуацију региона ПГС, показатељ не 

доприноси откривању неискоришћених потенцијала за будућу подршку и развој одређених 

територијалних јединица и малих локалних економија. 

 

3.3 Бруто домаћи производ (БДП) по глави становника 

БДП по глави становника у Бугарској у периоду од 2013. до 2017. је растао нешто брже од 

просека у ЕУ. Уз изузетак Софије, општи ниво привредног развоја пограничне области је 

знатно нижи од националних нивоа у Бугарској и Србији, који су много нижи од просека у 

ЕУ. Узимајући у обзир индексе обима БДП-а по глави становника за 2019. годину4, Бугарска 

има 53 (ЕУ27=100), а Србија – 41 (ЕУ27=100). У смислу вредности, просек БДП-а по глави 

становника у Бугарској износи 7984 евра, а у Србији 6138 евра. 

У пограничном региону просек БДП-а по глави становника износи 3543, у поређењу са 

бугарским просеком од 5158 евра и српским од 3071 евро. На нивоу области, лидери у 

Републици Бугарској су Софија (7939 евра) и Враца (5974 евра), а у Републици Србији Бор 

(4274) и Пирот (4125). Најсиромашнији на обе стране су Перник (Бугарска) и Пчиња 

(Србија). 

Значајан диспаритет прихода је евидентан на овом нивоу, али је драматичан на нижем, 

општинском нивоу (иако се мери различитим показатељем). Ипак, његов утицај се може 

контролисати кроз активне циљане мере економске и социјалне кохезије, укључујући 

директну подршку МСП.  

Ажурирана верзија бугарског Националног концепта просторног развоја из 2019. 

проценила је најслабије локалне привреде на нивоу општина ради утврђивања 

функционалних области за циљане социјалне мере, које се називају „социјалне области“. 

Оне су утврђене у процесу од четири корака: 1) општинама су додељени индекси на основу 

три показатеља – „популациони раст у одређеном периоду“, „производ по глави 

становника“ и „стопа незапослености“; 2) рангирање општина по збирном индексу на 

основу поменута три показатеља – дефинисано је првих 90 општина у најгорем стању; 3) 

општине у близини привредних центара уклоњене су из последњих 90 на листи јер постоји 

велика вероватноћа да ће такве општине имати користи од близине центара. Група је стога 

смањена на 77 општина; 4) утврђене су приоритетне групе које треба подржати претежно 

социјалним мерама – групе од 3 и више суседних/оближњих општина које нису близу 

центра НУТС 2, а које припадају „пограничним“ односно „планинским“ групама. У 

бугарском делу области ПГС постоји 25 општина тог типа: Видин – 10, Монтана – 9, Враца 

– 3, Перник – 2, Ћустендил 1. Како се може видети на мапи у наставку, скоро све бугарске 

општине које се граниче са облашћу ПГС припадају групи најслабијих локалних привреда.  

                                                 

4 https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/GDP_per_capita,_consumption_per_capita_and_price_level_indices  

https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/GDP_per_capita,_consumption_per_capita_and_price_level_indices
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Недостатак аналогних информација за српски део спречава процену на основу података, 

али претпоставка стручњака би била да српске општине поред граничне линије области 

ПГС припадају истој групи најслабијих локалних привреда. 

Мапа 5: Општине у региону ПГС са најслабијим локалним привредама 

 

Извор: Национална статистика – Бугарска и Србија, 2019. 

 

3.4 Секторска структура привреде у Републици Бугарској и Републици 

Србији 

Структурне промене у одређеној привреди обично су веома споре. Главни сектор бугарске 

привреде деценијама је сектор услуга (терцијарни сектор – 66,9%), након тога прерађивачка 

индустрија (секундарни сектор – 28,4%) и примарни сектор (4,7% – екстрактивне 

индустрије, пољопривреда, шумарство и рибарство). Након малих флуктуација пре 2015. у 

Бугарској се бележи убрзана БДВ.  
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Најјачи привредни сектори у Србији су енергетски, машински, рударски, пољопривредни и 

аутомобилска индустрија. Примарни извозни индустријски производи јесу аутомобили, 

прости метали, намештај, прерађена храна, машине, хемикалије, шећер, гуме, одећа, лекови. 

Трговина игра главну улогу у привреди Србије. Након снажног раста од 4,2% у 2019, 

пандемија ковида 19 изазвала је рецесију од -1% у 2020. То је знатно бољи резултат од онога 

који је претходно пројектован (пад од 3%). Сектори услуга су највише погођени догађајима 

повезаним са пандемијом (пад од 1,5% у односу на исти период претходне године), док је 

додата вредност у индустрији остала непромењена у реалним условима, а сектор 

пољопривреде бележи раст од 4,9%. Што се тиче трошкова, и инвестиције и потрошња су 

имали негативан допринос расту током 2020. године (-1,1% односно -0,7%), док је нето 

извоз имао позитиван допринос (0,8%)5. 

Структура привреде у региону Јужне и Источне Србије, на основу најважнијих економских 

показатеља, параметара и показатеља који се прате, таква је да доминирају метална и 

електронска индустрија у односу на све друге индустрије. Те индустрије су у предности, 

али имају и обавезу да реализују позитивне промене у циљу доприноса привредном и 

свеукупном животу, што би такође утицало на бржи развој и виши животни стандард. Преко 

95% компанија је у приватном власништву, са широким спектром различитих активности, 

што омогућава посебне потенцијале и перспективе гранама које имају традицију и стручну 

радну снагу у том делу Србије. Највећи економски потенцијал овог сектора налази се у 

Нишавској области, и због присуства великих система, и због великог броја регистрованих 

малих и средњих предузећа која одлично послују у постојећим условима. Требало би 

поменути бројне успешне компаније из других општина попут Пирота, Бабушнице, 

Куршумлије, Прокупља и других градова које су у светском врху у својој ниши. Посебан 

нагласак треба ставити на сектор ИТ и напредне технологије. У оквиру ИТ сектора у 

Нишавској области постоји око 200 компанија, са укупним бројем запослених од око 1000. 

Највећи удео у пословним приходима у ИТ сектору реализују програмерске и 

консултантске ИТ компаније. Половина запослених ради у програмерским и 

консултантским ИТ компанијама које остварују и највеће укупне приходе, али и завидан 

приход по запосленом који је износио више од 3 милиона динара 2019. године (3.292.000 

динара). Подаци указују на тренд раста свих показатеља пословног успеха у области ИТ-ја. 

Континуирани раст броја компанија и њихових запослених је чињеница која охрабрује. 

Пословни приходи бележе значајан раст на годишњем нивоу од око 16%, док су приходи 

остварени извозом забележили највећи раст. Такође је важно поменути да је удео прихода 

из продаје у приходима из пословања у периоду 2015–2020. порастао за око 10%, што значи 

да се повећао удео резултата постигнутих на основу кључних активности, па самим тим и 

успех компанија у развоју кључних компетенција као основе унапређења пословних 

резултата у будућности. Упркос побољшаној технолошкој структури индустријске 

производње и извоза, и даље превладавају производи за које је потребна једноставна 

технологија. Укупан извоз високотехнолошких производа у односу на укупан извоз 2018. 

износио је 1,9%. Према том показатељу, Република Србија значајно заостаје за просеком 

                                                 

5 https://www.worldbank.org/en/country/serbia/overview 
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ЕУ (17,9%) као и за државама чланицама ЕУ у региону (база података Еуростата). Привреда 

која је окренута напредним технологијама, а посебно високо иновативне новоосноване 

компаније које нуде нова решења са глобалном применом, представљају једину опцију која 

нуди раст и запошљавање. 

Привредна структура прекограничног региона је следећа – релативно велики сектор услуга, 

затим индустрија, грађевинарство и пољопривреда: 

Табела 3: Секторска структура привреде, 2018. 

СЕКТОРИ И ПОДСЕКТОРИ БУГАРСКА СРБИЈА 

Рударство, производња, енергетика, гас и водоснабдевање 28,5% 24,9% 

Пољопривреда, лов и шумарство 3,5% 5,2% 

Грађевинарство  6,6% 4,5% 

Финансије, банкарство, осигурање, некретнине, пословно 

саветовање  7,9% 4,0% 

Трговина и поправка, туризам, транспорт и комуникације  41,1% 24,4% 

Државне службе, образовање, здравствена заштита и остало   12,5% 36,9% 

Извор: Територијална анализа прекограничне области Бугарска–Србија, 2020, МРРЈР 

У Републици Бугарској и мање у Републици Србији индустријска производња је значајно 

опала током периода транзиције и довела до реструктурисања, приватизације и затварања 

читавих индустрија. Оне се вероватно никада неће опоравити. Паралелно са видљивим 

смањењем стопе незапослености, регион Југоисточне Србије је стратешки одлучио да 

потражи одрживије моделе који ће представљати основу за редизајн привреде не само у 

региону, већ и за јачање глобалне конкурентности читаве Републике Србије. Основа лежи 

у креирању повољног пословног окружења за унапређење размене знања између 

универзитета и компанија које подржавају новооснована предузећа и иновативне идеје како 

би се каналисао процес комерцијализације истраживања. 

Изградња деонице коридора ТЕН-Т Србија–Бугарска (ауто-пута Софија–Ниш) подстиче 

сектор услуга, посебно међународну трговину, транспорт и пратеће услуге, туризам. Ипак, 

неразвијене транспортне везе у остатку области ПГС и објективне рељефне баријере чине 

је полуизолованом периферијом.  

Јужна страна Коридора 10 води ка Републици Северној Македонији и иде даље ка Солуну 

и Атини. Очекује се да изградња ауто-пута од Ниша до Приштине започне 2021. са 

деоницом кроз Србију до Плочника у дужини од 38 километара. Процењена вредност 

пројекта је 263 милиона евра од којих ће ЕИБ обезбедити 134 милиона евра, 73 милиона 

евра ће бити финансирано кроз WBIF Европске уније, а преостали 61 милион евра ће бити 

финансиран из државног буџета. У току је пројекат модернизације и електрификације 

једноколосечне пруге од државне границе са Бугарском до Просека (у близини Ниша), како 

би се изградила брза пруга од државне границе до Ниша и заобилазница око Ниша. У 

оквиру републичког пројекта који финансирају ЕИБ и ЕУ, гради се брза пруга на правцу 

Београд – Ниш – Прешево – државна граница са Републиком Северном Македонијом, која 

ће омогућити Нишу да постане железнички чвор. Ваздушни саобраћај одвија се преко 

аеродрома „Константин Велики“, уз укупан капацитет од 20 ваздухоплова у хитним 
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случајевима. Постојећа инфраструктура је високог квалитета, због чега се очекује значајан 

пораст броја путника врло брзо након краја кризе изазване пандемијом ковида 19. Тај 

аеродром је други по величини и важности за путнички саобраћај у Србији. Власничка 

структура аеродрома „Константин Велики“ је промењена 2018, када је власништво прешло 

са Града Ниша на Републику Србију. Аеродром се користи за редовни теретни транспорт, 

употребљавају га и путничке авио-компаније Wizzair и Ryanair, Swiss air, AirSerbia, користи 

се и за приватне чартер летове, а служи и као алтернативни аеродром за компаније као што 

су Montenegro Airlines, AustrianAirline, Lufthansa, Adria, AIitalia, Aeroflot итд. 

Пољопривреда нема значајан удео у БДП-у за све пограничне области/регионе (просек за 

пограничну област износи 4,6%). У областима Видин, Монтана и Враца (део СЗР у оквиру 

НУТС 2) у пољопривредној структури су заступљене претежно ратарска и сточарска 

производња. Што се тиче ратарства, треба знати да је ово подручје главни произвођач 

кукуруза, сунцокрета и пшенице. Сточарска производња је мање развијена, јер се 11,7% 

говеда, 11% оваца, 18,7% коза и 17,6% пчелињих породица у земљи узгаја на северозападу 

региона НУТС 2. Аквизиција основних материјалних средстава у сектору је 2017. износила 

293.642 бугарских лева. Развој аграрног сектора је сличан националном – претежно 

ратарска производња монокултура које напуштају подручје пре прераде (недостатак веза са 

циркуларном економијом и изгубљене шансе за већу додату вредност). 

У областима Софија, Перник и Ћустендил (део ЈЗР у оквиру НУТС 2) структуру 

пољопривреде представљају стада и сточарство. Када је у питању ратарство, на 

националном нивоу, ЈЗР је први у узгоју кромпира, други у области ражи и овса. Регион је 

такође лидер када су у питању трајни травњаци и природне ливаде. Подручје је прво по 

броју коза које се узгајају и треће по броју оваца на националном нивоу. Трошкови 

аквизиције основних материјалних средстава у сектору за 2017. износили су 199.220 

бугарских лева. 

Када је у питању Република Србија, пољопривреда представља један од најважнијих 

привредних сектора и запошљава око 21% укупне радне снаге, а служи и као једно од 

примарних извозних поља. Године 2018. сектор је у националном БДП-у учествовао са 

5,2%. У погледу узгоја, најпопуларнији облик пољопривреде је производња житарица, 

укључујући пшеницу, кукуруз и сунцокрет. За такав узгој користи се скоро 60% 

пољопривредног земљишта у Србији.  

 

3.5 Стране директне инвестиције (СДИ) 

СДИ су такође у сталном порасту, посебно у сектору некретнина, финансијском 

посредовању, у производњи и трговини електричном енергијом. Слични позитивни 

трендови могу се приметити након детаљнијег разматрања показатеља тржишта рада. СДИ 

су играле важну улогу у реструктурисању привреда Републике Бугарске и Републике 

Србије, као и у подстицају привредног раста. Обим СДИ на националном нивоу у Бугарској 

са кумулацијом, иако споро, показује јасан тренд пораста у периодима између 2007. и 2010. 

и након 2014. У годинама економске кризе дошло је до малих флуктуација. Године 2018. 
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СДИ су достиглe 24,9 милијарди евра и премашиле највиши ниво од 23,5 милијарди евра из 

2016. 

Политике привредног развоја у Републици Србији претежно су усмерене на привлачење 

СДИ. Према подацима Народне банке Србије (НБС), у периоду од 2010. до 2016. нето СДИ 

су износиле 11,4 милијарде евра, са максимумом од 3,5 милијарди евра током 2011. СДИ су 

2019. достигле још једну максималну вредност (3,8 милијарди евра), пре него што су пале 

на 3,1 милијарду евра у првој години пандемије, 2020.  

Према Извештају о светским инвестицијама за 2020. годину УНЦТАД-а, прилив СДИ у 

Србију порастао је на 4,3 милијарде долара у 2019, са 4,1 милијарде претходне године 

(+4,3%) услед побољшане пословне климе у земљи и раста акцијског капитала. Године 

2019. укупан износ СДИ је био непромењен и износио 44 милијарде долара. Србија је други 

највећи прималац СДИ међу привредама у транзицији, након Руске Федерације. Из 

Европске уније потиче 70% инвестиција у Србији, а потом следе Русија, Швајцарска и 

Хонгконг. Према подацима о СДИ, у претходних пет година, 56% свих гринфилд пројеката 

са СДИ у Србији било је у области производње. Подаци Националне банке показују да је 

прилив СДИ порастао за 14% у прва четири месеца 2019. у односу на исти период претходне 

године. Поред тога, Град Ниш се налази на 6. месту од 489 локација у категорији „Мали 

европски градови будућности“ за 2020/2021. у погледу развојне стратегије и на 5. месту у 

категорији која се односи на исплативост улагања.…. 6 

У пограничном региону само Софијска област има већи раст СДИ због близине главног 

града Бугарске (Софије) и релативно добрих могућности за пословање. У областима близу 

границе стране директне инвестиције су скоро занемарљиве. СДИ су углавном у области 

индустрије и сектору услуга. Врло мали део је намењен пољопривреди и периферним 

областима. 

 

3.6 Глобална конкурентност националних привреда 

Индекс глобалне конкурентности 4.0 (ИГК) који покрива 141 привреду мери националну 

конкурентност – дефинисану као сет институција, политика и фактора који одређују ниво 

продуктивности.  

У издању ИГК за 2019. Бугарска се налази на 49. месту (напредовала је са 51. места у издању 

за 2018. годину), а Србија је на 72. месту (пад од 7 места у поређењу са претходним 

издањем). 

Извештај илуструје да се, у просеку, привреде у свету и даље боре да нађу оптималну 

равнотежу између технолошке интеграције и људског капитала како би осигурале 

конкурентност, једнакост и одрживост, и још се опорављају након губитка продуктивности 

насталог након економске кризе. Унапређење конкурентности и даље је од кључне 

                                                 

6https://www.ni.rs/en/city-of-nis-european-city-of-the-future-2020-

2021/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=city-of-nis-european-city-of-the-future-2020-2021 

https://www.ni.rs/en/city-of-nis-european-city-of-the-future-2020-2021/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=city-of-nis-european-city-of-the-future-2020-2021
https://www.ni.rs/en/city-of-nis-european-city-of-the-future-2020-2021/?utm_source=rss&utm_medium=rss&utm_campaign=city-of-nis-european-city-of-the-future-2020-2021
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важности за побољшање животног стандарда. 

Бројке из издања за 2019. показују да Бугарска има боље резултате када су у питању 

показатељи за макроекономску стабилност, услове на тржишту рада, финансијски систем и 

иновациони екосистем. У исто време, бројке за следеће стубове показују потребу за 

унапређењем: Инфраструктура, здравство, тржиште производа и динамика пословања. 

Учинак Србије је мешовит, са значајним напретком у неким димензијама, и назадовањем у 

другим. Међу елементима у којима је Србија највише напредовала јесу стубови иновациони 

екосистем, инфраструктура и тржиште рада. 

 

Слика 2: Индекс глобалне конкурентности, 2019. 

 

 

Извор: https://www.weforum.org/reports/the-global-competitiveness-report-2020 
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Прекогранична област иде истим путем као и националне привреде, те су и даље присутни 

бројни проблеми које треба решити у предстојећем периоду. Упркос разликама, обе 

привреде треба да се позабаве одређеним димензијама у којима се рангирају лошије од 

укупног скора, као што су здравствена заштита, образовање/вештине, тржишта производа, 

финансијски системи, као и зрелост иновационог екосистема. Између осталог, усвајање 

ИКТ остаје једна од варијабли за које обе земље имају релативно добре позиције. 

 

3.7 Мала и средња предузећа (МСП) 

Мала и средња предузећа (МСП) основа су националне привреде и остварују више од 60% 

БДП-а Бугарске. Сектор МСП у Бугарској има удео од 98% у индустрији и 99% у услугама. 

Изразито преовлађује број микрокомпанија које запошљавају од 0 до 9 радника – 2018. 

године достигао је 383.134 (93,6% од укупног броја предузећа). У групи предузећа са 10 до 

49 запослених налазе се 24.982 предузећа (5,1%). На основу података NSI за 2018. број 

нефинансијских предузећа која су функционисала у бугарском региону ПГС био је 34.651 

– а од тога микро – 32.178, малих и средњих – 2403, великих предузећа – 46. Највећи број 

микро и МСП налази се у Софији и Враци. Године 2018. нето приходи од продаје у 

Перничкој области достигли су 2773 милиона бугарских лева, што представља повећање од 

11,4% у поређењу са 2017. Највећи број великих предузећа налази се у Софији и Пернику – 

10 односно 12. Упркос чињеници да највећа предузећа у Софији имају удео од 0,2%, она 

реализују 78,3% укупне производње, а обезбеђују и запосленост од 30,1% у области. 

Број предузећа у Републици Србији7 је 2017. износио 257.267 – 87.012 микро, 12.955 МСП 

и 521 велико предузеће. У поређењу са Бугарском, удео малих предузећа у Србији је скоро 

дупло већи (12,33%). Средња предузећа имају удео од мање од 3%, али реализују скоро 25% 

укупног обрта. Треба напоменути да иако је удео великих предузећа мањи од 1%, она 

обезбеђују више од 40% обрта и запослености у Србији. На регионалном нивоу, Јужни и 

Источни регион има 465.976 регистрованих компанија, од којих су 16,4% МСП (57.072), а 

12,5% велика предузећа. У Нишавској и Јабланичкој области постоји највише микро, малих 

и средњих предузећа, а највећа концентрација предузећа која запошљавају више од 1000 

особа бележи се у Пироту, Пчињској области, Зајечару и Бору. 

Закључак је да се обе привреде ослањају на велика структурна предузећа (која представљају 

„кичму“), иако заправо у сектору преовлађује број МСП. Она би конкретно могла да 

постану предмет директне подршке у оквиру новог програма ПГС. Привреда која је 

окренута напредним технологијама, а посебно високо иновативне новоосноване компаније 

које нуде нова решења са глобалном применом, представљају једину опцију која нуди раст 

и запошљавање. 

 

                                                 

7 http://publikacije.stat.gov.rs/G2019/pdf/G20196001.pdf 
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3.8 Сектор туризма 

Бугарска – глобални, европски и национални контекст 

Туризам је један од сектора који је највише погођен пандемијом ковида 19 2020. године. 

Узимајући у обзир постојеће скоро комплетно затварање сектора, у контексту економске 

кризе која је на помолу и прихода који се нагло смањују, може се очекивати да се глобалне 

бројке у туризму неће вратити на нивое пре кризе, из 2019. године у краткорочном периоду 

(1-2 године), па чак ни у средњорочном периоду (3-4 године). Предвиђања су слична и за 

бугарски туризам. Последњих година већину обима обезбеђивала су европска тржишта. 

Када се интерполирају очекивања за дубоку стагнацију на овим тржиштима, изгледи за 

бугарски туризам су дефинитивно негативни. Конкретне бројке очекиваног пада не могу се 

предвидети. 

Сезона 2021, која је у току, највероватније ће бити обележена поновним покретањем и 

прилагођавањем новим санитарним ограничењима у свим традиционалним услугама. 

Узимајући у обзир изазове пре кризе (јака конкуренција, недовољна заштита од стране 

државе, неповољне последице климатских промена, сезонски карактер и јефтини 

туристички производи), очекује се да развој туризма наиђе на још сложеније препреке. 

Нови системски фактори (политички, регулаторни, економски, еколошки, друштвено-

културолошки и технолошки) биће различити (већина њих ће се променити нагоре), а брзо 

прилагођавање туристичке индустрије динамичном контексту биће пресудно за 

преживљавање и поновно заузимање ранијих позиција на тржишту. 

Политика за развој туризма је у суштини једна од најсложенијих политика, а осим тога има 

и јасну територијалну релевантност. Туризам је развијен на територијама са атрактивним 

природним и географским карактеристикама, има велики утицај на територију и 

компоненте животне средине тамо где туристичка инфраструктура и подструктуре 

заузимају велика подручја. Атрактивна природна и културна добра реализују своје 

вредности кроз туризам. Социоекономска димензија и утицаји туризма доказано подстичу 

привреду и омогућавају подстицај за нова радна места.  

2019. године, директни, индиректни и индуковани утицаји путовања и туризма8 били су: 

8,9 билиона долара (10,3%) доприноса светском БДП-у, 330 милиона радних места (10% 

укупног броја), скоро билион долара капиталних инвестиција (4,3% свих улагања). 

Укратко, 2019. је била још једна година строгог раста у сектору туризма, чиме је поново 

потврђена његова улога покретача привредног развоја и запошљавања.  

Након неочекиваног пандемијског удара у првој половини 2020, почело је пажљиво, 

постепено креирање нове политике за поновно покретање путовања и туризма. Светска 

туристичка организација УН (UNWTO)9 очекује да број страних туриста падне између 60% 

и 80%, што ће довести до губитка прихода од извоза између 840 и 1100 милијарди евра 

широм света. Приче о периодима опоравка и плановима за опоравак почеле су још пре него 

                                                 

8Светски савет за путовања и туризам 
9 https://ec.europa.eu/bulgaria/news/tourism-and-ttansport-package-13may2020_bg 

https://ec.europa.eu/bulgaria/news/tourism-and-ttansport-package-13may2020_bg
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што је криза почела да јењава. Важно је напоменути да ниједна земља није довела у питање 

структурну важност сектора за своју економију. 

На нивоу Европе сектор туризма и даље остаје на трећем месту иза малопродаје и 

грађевинарства. Европа има напредан туристички екосистем. У туризму су присутне 

различите услуге и радна места, претежно у оквиру малих и средњих предузећа. Путовање, 

транспорт, угоститељство, рекреација и култура остварују скоро 10% БДП-а у ЕУ и 

представљају важан извор радних места и прихода у многим регионима Европе. Више од 

267 милиона Европљана (62% становништва) сваке године приватно путује барем једном 

на одмор, док 78% проводи своје одморе у земљи у којој живи или у другој земљи ЕУ. 

Европа одржава своје прво место као глобална туристичка дестинација. Европски туризам 

је атрактиван због културног и историјског наслеђа, природних добара, различитих пејзажа, 

квалитетних услуга и добре повезаности/приступачности. 

Ради решавања кризе изазване пандемијом, ЕК је 13. 5. 2020. објавила пакет смерница и 

препорука како би помогла државама чланицама да постепено уклањају ограничења у 

погледу путовања и омогуће туристичким компанијама да поново почну да послују након 

много месеци прекида, придржавајући се потребних санитарних мера10.  

На националном нивоу, укупан допринос туризма у 2019. години је износио око 11% БДП-

а и више од 10% запослености. Исте године је било више од 5,9 милиона посета страних 

туриста ради одмора (у поређењу са 5,5 милиона 2017). Приходи од долазног туризма 

достигли су више од 3,7 милијарди евра, са укупно више од 9,3 милиона посета страних 

туриста током 2019. Сви горенаведени показатељи указују на тренд пораста. У Индексу 

конкурентности путовања и туризма Светског економског форума (издање за 2019)11, 

Бугарска је опет напредовала. Наша земља напредовала је са 49. места 2015. на 45. 2019. 

међу 140 рангираних земаља. Вреди поменути високе позиције Бугарске када су у питању 

неки показатељи овог композитног индекса. Рецимо, земља се налази на петом месту у 

области „хигијене и здравља“, на 12. у области „туристичке инфраструктуре и услуга“ и на 

19. у области „одрживости животне средине“. 

Прогресивни развој националног туризма је охрабрујућа чињеница, али паралелно постоје 

озбиљни негативни фактори – претње за одрживи развој и добро познатих, и нових 

дестинација. То су старење становништва, висока незапосленост на периферији, 

сиромаштво, криминал, климатске промене, повећани притисак на природне ресурсе, 

политичка нестабилност у региону. Овај контекст је политички признат и 

институционализован у стратешком документу сектора – „Национална стратегија одрживог 

развој туризма у Републици Бугарској од 2014. до 2030.“ (ажурирана верзија из 2017). 

Земље ЕУ су 2019. године наставиле да буду најважније тржиште на коме се остварује 

међународни туризам у Бугарској. 

Неке од јаких страна бугарског туризма у недавној анализи сектора12 су: „одлични услови 

                                                 

10 https://ec.europa.eu/bulgaria/news/tourism-and-ttansport-package-13may2020_bg 
11 https://reports.weforum.org/travel-and-tourism-competitiveness-report-2019/country-profiles/#economy=BGR 
12 „Национална стратегија одрживог развоја туризма у Републици Бугарској од 2014. до 2030.“ (ажурирана верзија из 2017) 

https://ec.europa.eu/bulgaria/news/tourism-and-ttansport-package-13may2020_bg
https://reports.weforum.org/travel-and-tourism-competitiveness-report-2019/country-profiles/#economy=BGR
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за алтернативни туризам, нпр. културни, еколошки, рурални, авантуристички, вински, 

спортски, фестивалски туризам, туризам везан за одређене догађаје и урбану забаву; 

територијална близина природних локација и локација културе и могуће комбинације 

рекреативних активности у времену и простору; потпуно успостављена и оперативна 

техничка и туристичка инфраструктура; снажна мотивација локалних заједница за сарадњу 

и унапређење њихових туристичких услуга; могућности за развој традиционалног 

производа у традиционалном окружењу; висок ниво задовољства искуством на 

дестинацији“. У истој анализи, међу слабостима су наведене: „сезонски карактер и 

неравномерно оптерећење дестинација, опсежна употреба туристичких ресурса са 

неповољнијим утицајем на животну средину; ниска годишња просечна попуњеност 

капацитета у погледу броја кревета, ниски просечни приходи од туристичких дана са 

трендом смањења трајања резервација, недостатак јасне посвећености политикама за 

заштиту животне средине, биодиверзитет и прилагођавање климатским променама; 

значајан удео ‘сивог сектора’; тежак приступ културним добрима и атракцијама; недостаци 

у управљању информацијама и маркетингу“.  

Познавање сектора омогућава бављење горенаведеном ситуацијом и у бугарској области 

ПГС. 

Туризам представља национални приоритет и наду за раст у више од 150 општинских 

планова, па ипак, само у неких 30 општина представљен је као структурни елемент локалне 

привреде. Исте општине су лидери у погледу продатих ноћења, и њима припада више од 

90% укупног обима ноћења у Бугарској. Ниједна од њих не налази се у предметном 

подручју. Допринос бугарске области ПГС националном туризму је скроман (4,5%) и у 24 

од укупно 69 општина у области не постоје регистроване туристичке активности. 

Србија – национални контекст 

Слично као и на суседном бугарском тржишту, туристички сектор Републике Србије 

доживео је стабилан раст у периоду пре пандемије. Према извештају Светског савета за 

путовања и туризам „ГОДИШЊЕ ИСТРАЖИВАЊЕ У СРБИЈИ 2020: КЉУЧНИ 

МОМЕНТИ“, туризам је допринео са 5,9% националном БДП-у, 6,2% запослености и 7% 

укупном извозу.  

Република Србија није туристичка дестинација за масовни туризам. Уместо тога се ослања 

на алтернативне облике туризма на основу богатог природног и културног наслеђа. 

Атрактивни природни комплекси у планинама и бањама представљају фокус понуде 

туристичких производа које „конзумирају“ углавном домаћи туристи. Странце највише 

привлачи главни град Београд који има разноврсну културолошку, пословну и шопинг 

туристичку понуду. Уопштено говорећи, производи који се односе на културни и вински 

туризам доминирају на туристичком тржишту Србије. 

Најпознатија планинска одмаралишта су Копаоник, Стара планина и Златибор. У 

Републици Србији постоје и многе бање, од којих су највеће Врњачка Бања, Сокобања и 

Бања Ковиљача. Туристичка понуда обогаћена је и природним чудима попут Ђавоље 

вароши, ходочасничким турама до православних манастира широм земље и крстарењима 

Дунавом.  



    

Овај документ је сачињен у складу са Уговором о пружању услуга бр. РД-02-29-63/26.02.2021 – „Израда 

територијалне стратегије за интегрисане мере које ће бити финансиране у оквиру ИНТЕРРЕГ – ИПА 

програма прекограничне сарадње 2021–2027. између Републике Бугарске и Републике Србије“  
24 

Бугарска–Србија 

Регион ПГС 

Због тога што припадају истом географском систему, природни ресурси у оба дела региона 

ПГС су слични у туристичком смислу. Довољно је поменути заједничке планине (попут 

западних Балканских планина) и заједничке реке (попут Нишаве и Тимока). Дунав би могао 

да представља домен заједничких туристичких производа суседних области Бор (у Србији) 

и Видин (у Бугарској). У обе земље просторну дистрибуцију туристичких ресурса 

карактерише висок степен преклапања и територијалне близине природних и културних 

добара. Та географска специфичност представља важну конкурентну предност у креирању 

туристичких производа. Ово омогућава комбиновање различитих рекреационих 

активности, пружа могућност за превазилажење сезонског карактера и повећава изгледе за 

искоришћење туристичке суперструктуре. И Бугарска, и Србија у овој области имају 

релативно добру туристичку инфраструктуру, активна производна тржишта са све већом 

потражњом и знатан неискоришћени потенцијал. 

Туризам игра важну улогу у привредној структури прекограничног региона Републике 

Бугарске и Републике Србије. Главни фактори његовог раста су привлачност природних 

локација (планина, шума, језера), културних добара (цркава и манастира, археолошких 

налазишта), доступност индустрија различитих врста хране и пића. Заједничка 

карактеристика је чињеница да је у овом подручју развијен домаћи рекреативни туризам, 

али да међународни није на задовољавајућем нивоу. 

Најзначајнији туристички центри у бугарском делу региона ПГС јесу Белоградчик 

(културни и еко-туризам), Чипровци (културни туризам), Вршец и Берковица (бањски), 

Тран (еко-туризам и културни туризам), Земен (културни), Ћустендил (бањски), Сапарева 

бања (бањски), Витоша (скијање), Паничиште (планинско одмаралиште са скијалиштем), 

манастир Рила (локалитет Унеска). Слично је и са делом ПГС у Републици Србији: 

Гамзиград (културни туризам), Ниш и Неготин (културни туризам), Пирот (културни 

туризам), Врање – Врањска бања (бањски), Нишка бања (бањски), Стара планина 

(планински туризам), Неготин и Књажевац (вински туризам) и Сокобања (бањски и активни 

туризам)13. Поред тога, Гвоздена капија повезује културни, природни и активни туризам 

попут наутике, планинарења и бициклизма (Лепенски Вир, Трајанова табла, Национални 

парк Ђердап, Доњи Милановац, Кладово, Неготин). Области Зајечар и Лесковац такође 

нуде туристичке производе. 

 

Културни догађаји као што су Нишвил (фестивал џеза у Нишу), Гитаријада у Зајечару (рок 

фестивал), Мокрањчеви дани у Неготину (међународни фестивал хорова), Роштиљијада у 

Лесковцу (највећи сајам хране у овом делу Европе) обогаћују туристичку понуду и 

привлаче знатан број посетилаца – и локалних, и страних. 

Што се тиче просторне дистрибуције туристичких активности, постоји значајна разлика 

између удела бугарског и српског дела региона ПГС у релевантним националним укупним 

подацима. Када се пореди према показатељу „остварених ноћења“ 2019. бугарски део је 

                                                 

13 Сокобања има највећи број ноћења у овом делу Србије (бањски и активни туризам). 
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имао удео од 4,5% (1.228.070) у укупном броју на националном нивоу (27.154.791), а српски 

део је имао више од 3,6 пута већи удео – 16,4% (1.653.225) у укупном броју на националном 

нивоу 10.073.299. Када се статистичка слика детаљније размотри, може се видети да нема 

никаквих регистрованих туристичких активности у 24 бугарске општине (35%) и 11 

српских општина. 

Табела 4: Туризам у региону ПГС, 2019. 

ОБЛАСТИ НОЋЕЊА УДЕО У НАЦИОНАЛНИМ 

БУГАРСКА 27.154.791   

ПРОГРАМСКА ОБЛАСТ У БУГАРСКОЈ 1.228.070 4,5% 

Видин 67.568 0,2% 

Монтана 74.869 0,3% 

Враца 72.236 0,3% 

Софија 798.416 2,9% 

Перник 30.179 0,1% 

Ћустендил 184.802 0,7% 

СРБИЈА 10.073.299   

ПРОГРАМСКА ОБЛАСТ У СРБИЈИ 1.653.225 16,4% 

Бор 208.655 2,1% 

Зајечар 759.748 7,5% 

Јабланица 116.502 1,2% 

Нишава 249.626 2,5% 

Пирот 48.231 0,5% 

Пчиња 89.386 0,9% 

Топлица 181.077 1,8% 

 

Претходно наведене чињенице и бројке мотивишу следеће процене и закључке за 

потенцијал за развој туризма посматраног региона: 

 на обе стране постоје туристички ресурси са неискоришћеним потенцијалом; 

 постоје заједничке географске и културолошке карактеристике које омогућавају 

потенцијал за заједничке/регионалне туристичке производе; 

 постоје многе „беле тачке“ у смислу општина без регистрованих туристичких 

активности – 24 на бугарској страни и 11 на српској. Препоручује се израда студија 

изводљивости пре доношења одлуке о улагању у туризам у тој области; 

 Иако је укупни обим туризма у Бугарској знатно већи, туристичка функција 

релевантног региона ПГС има много мањи значај (само 4,5%) у поређењу са 16,4% 

у Србији. Ово се објашњава неједнаким просторним развојем туризма у Републици 

Бугарској – велика концентрација на локацијама масовног туризма (приморска и 

планинска одмаралишта) и раштрканим мањим локацијама за алтернативне облике. 

Последње карактерише целу територију Србије, доприносећи уједначенијем 

просторном развоју туризма на њој. 

 На крају, иако у условима пандемије, треба размишљати и планирати развој 

заједничких туристичких производа заједно са инхерентном инфраструктуром јер ће 

туризам дефинитивно бити један од најефикаснијих инструмената опоравка након 

краја пандемије. 
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4 ТРЖИШТЕ РАДА 

4.1 Стопа запослености 

Генерално узев, тржиште рада у пограничној области карактеришу низак ниво 

запослености становништва, ниске плате и мала мобилност радне снаге. Стопе 

запослености и незапослености становништва на регионалном нивоу показују 

флуктуације у односу на укупне стопе на нивоу обе земље. 

Табела 5: Запосленост, 2019. 

ОБЛАСТИ ЗАПОСЛЕНОСТ 

БУГАРСКА 70,1% 

ПРОГРАМСКА ОБЛАСТ У БУГАРСКОЈ 66,3% 

Видин 56,6% 

Монтана 48,2% 

Враца 59,8% 

Софија 77,7% 

Перник 70,9% 

Ћустендил 67,6% 

СРБИЈА 48,1% 

ПРОГРАМСКА ОБЛАСТ У СРБИЈИ 42,3% 

Бор 43,2% 

Зајечар 41,0% 

Јабланица 40,2% 

Нишава 47,0% 

Пирот 45,7% 

Пчиња 34,4% 

Топлица 44,0% 

Извор: NSI, SORS – https://www.stat.gov.rs/en-us/ 

У глобалу, просечна стопа запослености у Републици Бугарској је много виша (70,1%) него 

у Републици Србији (48,1%). Бугарске области ПГС (са изузетком Софије и Перника) имају 

стопу запослености испод националног просека. Све српске области ПГС имају нижу стопу 

запослености од националног просека. У обе земље су пре почетка кризе изазване 

пандемијом забележени скромни трендови пораста. 

4.2 Стопа незапослености 

У упоредном плану, стопа незапослености значајно се разликује на националном нивоу 

(Република Бугарска 4,3%, Република Србија 10,7%), али су разлике на нивоу области 

драстичне у Бугарској (од 1,6% у Софији и 2,6% у Ћустендилу, до 20,4% у Монтани), а 

релативно једнаке у областима у Србији (најнижа 13,2% – Бор, највиша 21,2 – Топлица). У 

периоду пре пандемије у обе земље је забележен позитиван тренд ка смањењу 

незапослености, типичан и за многе друге сфере. 

Табела 6: Стопа незапослености, 2019. 

ОБЛАСТИ НЕЗАПОСЛЕНОСТ 

БУГАРСКА 4,3% 

ПРОГРАМСКА ОБЛАСТ У 

БУГАРСКОЈ 
7,6% 
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ОБЛАСТИ НЕЗАПОСЛЕНОСТ 

Видин 19,4% 

Монтана 20,4% 

Враца 7,9% 

Софија 1,6% 

Перник 8,5% 

Ћустендил 2,6% 

СРБИЈА 10,7% 

ПРОГРАМСКА ОБЛАСТ У СРБИЈИ 16,4% 

Бор 13,2% 

Зајечар 15,1% 

Јабланица 19,2% 

Нишава 15,0% 

Пирот 18,8% 

Пчиња 15,7% 

Топлица 21,2% 

Извор: NSI, SORS – https://www.stat.gov.rs/en-us/ 

 

Стварни проблеми у вези са незапосленошћу су и даље „видљиви“ на нижем, општинском 

нивоу. Сматра се да незапосленост изнад 20% значајно нарушава локалне привреде. У 

бугарском делу региона ПГС има 16 таквих општина (означених црвеном бојом) и 18 у 

српском делу. Незапосленост изнад 30% блокира привреду и ствара велики притисак на 

друштвени систем. У бугарском делу налази се 10 таквих општина, а у српском само 2. 

Поред тога, када је незапосленост 40% и више, нема локалне привреде и често је општинска 

управа једини послодавац. Осим у Црној Трави14, нема других таквих општина на српској 

страни, али у бугарском делу их има 4. Апсолутни негативни рекорд припада општини 

Ружинци – 2019. је незапосленост износила 54,3%. 

Табела 7: Екстремна незапосленост у општинама, 2019. 

ОБЛАСТИ НЕЗАПОСЛЕНОСТ НЕЗАПОСЛЕНОСТ ОБЛАСТИ 

БУГАРСКА 4,3% 10,7% РЕПУБЛИКА СРБИЈА 

ПРОГРАМСКА ОБЛАСТ  7,6% 16,4% ПРОГРАМСКА ОБЛАСТ 

Видин 19,4% 13,2% Бор 

Грамада 30,7% 15,1% Зајечар 

Димово 39,3% 19,2% Јабланица 

Макреш 33,8% 30,3% Бојник 

Ружинци 54,3% 21,7% Власотинце 

Чупрене 32,0% 26,0% Лебане 

Монтана 20,4% 26,2% Медвеђа 

Бојчиновци 27,1% 23,1% Црна Трава 

Брусарци 22,2% 15,0% Нишава 

Валчедрм 36,5% 20,0% Нишка Бања 

                                                 

14 Регионална развојна агенција „Југ“, Република Србија: Општина Црна Трава је пример општине у Србији у којој је 

једини послодавац општинска управа. Постојећа МСП су регистрована у општини једино због ниских пореза, њихови 

запослени раде и троше плате ван општине (МСП су претежно грађевинска предузећа). То је премало (око 2000 људи) да 

би имало већи утицај на регион. 
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ОБЛАСТИ НЕЗАПОСЛЕНОСТ НЕЗАПОСЛЕНОСТ ОБЛАСТИ 

Медковец 31,6% 20,5% Алексинац 

Јакимово 42,8% 25,5% Гаџин Хан 

Враца 7,9% 20,6% Мерошина 

Борован 41,8% 18,8% Пирот 

Бјала Слатина 22,9% 22,1% Бабушница 

Криводол 27,7% 29,1% Бела Паланка 

Роман 21,3% 20,3% Димитровград 

Хајредин 44,0% 15,7% Пчињска област 

Софија 1,6% 31,7% Босилеград 

Перник 8,5% 26,5% Трговиште 

Тран 21,5% 21,2% Топличка област 

Ћустендил 2,6% 20,2% Прокупље 

   21,5% Блаце 

   22,7% Житорађа 

   22,2% Куршумлија 

 

Није неопходно детаљније представљати структурне аспекте незапослености како би се 

извршила процена и извели закључци значајни за будућност програма ПГС: 

 Незапосленост на обе стране региона ПГС је већа од релевантних националних 

просека. 

 Разлике у оквиру самих области су драстичне у бугарском делу, а релативно блаже 

у српском. 

 Постоје многе неразвијене и блокиране локалне привреде на обе стране. 

 У бугарском делу региона ПГС постоје 4 општине са екстремном незапосленошћу 

од 40% и већом, а достижу чак и „црни рекорд“ од 54,3%. 

 Постоји јака повезаност између незапослености, привредног учинка и демографских 

процеса. Регион као целина губи демографску масу и економску привлачност. 

 Центри области су природни „мотори“ регионалних привреда у којима је 

концентрисан највећи део демографске масе и економских активности. Они би 

требало да постану локације будућих интегрисаних територијалних улагања која 

подстичу једнак просторни развој кроз синергијска дејства. 

 За сиромашне и слабе области треба да постоје циљане мере претежно социјалног 

карактера (како би се обезбедио фер приступ социјалним услугама), додатно 

подржане мерама које обезбеђују директно запошљавање (као што су рецимо 

„социјална предузећа“). 

 Очигледно је да потребе у погледу запошљавања премашују ресурсе будућег 

програма ПГС и да би требало омогућити сарадњу са релевантним националним 

циљаним политикама како би се добили изводљиви и одрживи резултати. 

Привреда која је окренута ка иновацијама, а посебно високо иновативне новоосноване 

компаније које нуде нова решења са глобалном применом, представљају опцију која нуди 

раст и запошљавање. 
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5 СОЦИЈАЛНА ИНФРАСТРУКТУРА И УСЛУГЕ 

5.1 Здравствена заштита 

Међу развојним приоритетима бугарског здравственог система представљених у новом 

Прегледу здравственог система15 је „превазилажење регионалне неравнотеже и 

обезбеђивање функционалне интеракције између различитих нивоа здравствене неге, 

унапређење у погледу приступа и квалитета, и осигурање доступности здравствених 

услуга у малим срединама“. Суштински проблем представља тежак и нередован приступ 

здравственим услугама у удаљеним руралним подручјима и надамо се да ће се то некако 

решити након што се са њим буде поступало као са националним приоритетом. 

Што се тиче статистике, узимајући у обзир сложен карактер ове анализе који није 

секторски, поређена су само два основна показатеља – „људи по 1 лекару“ и „људи по 1 

болничком кревету“. Први открива нивое доступности лекара, а други обезбеђене болничке 

кревете. Поређење „људи по 1 лекару“ на националном нивоу ставља Бугарску у повољнији 

положај јер је вредност (236) знатно нижа од вредности у Републици Србији која износи 

349. Исто важи за оба дела региона ПГС, иако је разлика мања (Република Бугарска 279, 

Република Србија 310). Главна разлика на нивоу региона ПГС је та што бугарски део има 

гори положај у односу на национални, док је српски део у бољем положају у односу на 

национални просек. Разлике су највидљивије на нивоу области. Софија има најнижу 

вредност (најповољнији положај) у бугарском региону ПГС (254), а највишу (потенцијално 

најоптерећеније лекаре) има Перник (349), што је скоро 100 људи више по лекару. 

Нишавска област има најнижу релевантну вредност у српском региону ПГС (261), а 

највишу има Пчињска област (389) што је скоро 130 људи више по лекару. 

Уопште узев, недавни тренд смањења броја лекара, зубара (само у српском делу), а посебно 

фармацеута бележи се на обе стране региона ПГС. Проблеми све старијег здравственог 

особља и масовне емиграције младих здравствених радника (због бољих плата у 

иностранству) такође су заједнички обема земљама. То чини здравствене системе 

осетљивим и доводи их у ризик од неуспеха у пружању потребних квалитетних и 

благовремених здравствених услуга у средњорочном до дугорочном периоду. 

                                                 

15 https://www.euro.who.int/__data/assets/pdf_file/0005/383054/HiT-Bulgaria-2018-web.pdf 

https://www.euro.who.int/__data/assets/pdf_file/0005/383054/HiT-Bulgaria-2018-web.pdf
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Слика 3: Људи по 1 лекару у региону ПГС 

 

Извор: NSI и Институт за јавно здравље Србије 

 

Подаци из 2018. указују на то да се регион ПГС ослањао на укупно 108 здравствених 

центара укључујући болнице, клинике и здравствене образовне установе. Здравствена 

инфраструктура обично је сконцентрисана у обласним центрима и приступ јој је са 

удаљених периферија, посебно из планинских подручја, отежан. Неједнака просторна 

дистрибуција болница и болничких кревета доводи до неједнакости у оба здравствена 

система, али и не успева да обезбеди подједнак приступ здравственој заштити свима.  

Статистички поглед на показатељ „људи по 1 болничком кревету“ открива да је ситуација 

у два дела региона ПГС скоро једнака, а разлике су много веће на нивоу области. У 

бугарском делу највећи број болничких кревета од свих области налази се у Враци – само 

99 људи се потенцијално ослања на један болнички кревет. Сасвим супротна ситуација је у 

Видинској области, са забрињавајућом вредношћу од 247 људи по кревету. Ћустендил је 

близу са 245. Релевантне вредности за српски део – Зајечарска област је у најбољем 

положају са 97 људи по кревету, а Пиротска област је у најлошијем положају са вредношћу 

од 238. Приказана статистичка слика служи само као пратећи елемент и није извор 

детаљнијих информација о функционисању оба здравствена система. 

Ипак, у условима пандемије ковида 19, капацитет болница је веома важан, па иако се 

недостатак кревета може лако надокнадити, недовољан број здравствених радника (посебно 

медицинских сестара/техничара и лекара) не може се решити у разумном периоду. 

Табела 8: Болнице, болнички кревети и људи по кревету у региону ПГС (број) 

Области Болнице Болнички кревети Људи по кревету 

Видин 2 335 247 

Враца 13 1283 99 

Монтана 5 984 162 

Софија 5 1717 132 
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Ћустендил 4 1011 118 

Перник 14 477 245 

Укупно регион ПГС 

у Бугарској 43 5807 143 

Бор 6 685 162 

Зајечар 9 1090 97 

Јабланица 8 845 235 

Нишава 20 3055 118 

Пирот 6 352 238 

Пчиња 11 878 224 

Топлица 5 373 223 

Укупно регион ПГС 

у Србији 65 7278 157 

Извор: NSI и Институт за јавно здравље Србије 
 

Да закључимо, процеси као што су смањење броја становника, старење и депопулација 

неких периферних делова, појачани лоше одржаваном транспортном инфраструктуром, 

нагомилавају тешке изазове које здравствени системи обе земље треба да превазиђу. Може 

бити корисно и разумно планирати опрему и особље за мобилне здравствене услуге 

укључујући и санитетски хеликоптер за заједничке акције у хитним случајевима за тешко 

приступачне области региона ПГС.  

5.2 Образовање 

Слично претходној теми, и овде ће бити представљени само одабрани аспекти образовних 

система – квалитет образовања, приступ образовању и могућностима за високо образовање 

и њихов капацитет. 

Процена квалитета образовања се врши периодично широм света помоћу такозваног 

инструмента ПИСА (Међународни програм процене ученичких постигнућа) организације 

ОЕСР. Циљ овог дугорочног пројекта је да се проуче процеси у образовању кроз оцењивање 

постигнућа ученика у математици, природним наукама и читању. И Србија, и Бугарска се 

налазе у „црвеној зони“, тј. у трећој групи земаља са бодовима испод 450. Србија је 44. од 

77 земаља са 442,3 поена, а Бугарска је шест места испод – 50. са 426,7 поена. 

У последњем издању ПИСА за 2018. учествовала су 8442 петнаестогодишњака из 190 

школа у Србији и 6900 ученика истог узраста из 197 школа у Бугарској.  

Резултати за Србију показали су побољшани учинак у читању и математици и стабилан 

учинак у природним наукама у поређењу са резултатима ПИСА теста из 2006. Када је у 

питању писменост, 38% није успело да достигне основни ниво. Математику није положило 

40%, а 38% природне науке.  

Резултати за Бугарску су генерално били гори. Када је у питању читање, није било већих 

осцилација и оно је остало на разумном нивоу, али је 2018. оцењено са 12 поена мање него 

на претходном тесту из 2015. Учинак у математици побољшавао се до 2012, а онда је почео 

постепено да губи позицију – изгубио је 5 поена у односу на резултат из 2015. Када су у 

питању природне науке, дошло је до правог колапса и губитка 22 поена у односу на 

претходни резултат из 2015. Министар просвете оценио је да је разочаран општим 
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резултатима, али да није изненађен. Закаснела реформа образовног система сматра се 

једним од главних разлога. 

 

Слика 4: ПИСА рангирање на глобалном нивоу за 2018. 

 

Извор: https://i2.wp.com/factsmaps.com/wp-content/uploads/2019/12/pisa-2018.png 

Аспект приступа образовању је снажно повезан са добро познатим проблемом периферија 

на свим нивоима – националном, регионалном, општинском. Са типичним 

карактеристикама периферије, регион ПГС суочава се са неједнаким приступом и 

осетљивошћу образовних система. Осетљивост се јавља услед зависности од такозваних 

школа у заједници и заштићених школа и вртића. Школе у заједници обезбеђују процес 

целодневног учења за децу која су напустила недовољно велика и спојена одељења. 

„Заштићене школе и вртићи“ конкретно имају таква одељења/групе. Услед перманентног 

смањења броја становника/ученика у том подручју постоје и перманентни захтеви за 

реструктурисањем школских мрежа. Ђацима и деци која путују обезбеђује се бесплатан 

превоз до заједница и заштићене школске установе. Удаљеност неких планинских насеља 

и даље представља проблем током зимских месеци. Још један повезани проблем је 

превремено напуштање школе. Како наводи Еуростат, удео ђака који превремено напуштају 

школу у ЕУ-28 2018. године био је 10,6% (а циљ „Европе 2020“ је 10%), а у Бугарској је 

износио 12,7% и пратио позитиван тренд у поређењу са 2015. (13,4%) и 2016. (13,8%). У 

поређењу са 2013. удео „ђака који превремено напуштају школовање“ у српском делу ПГС 

смањен је са 8,9% на 6,8%. Затварање образовних установа (посебно у малим насељима), 

Глобално рангирање ПИСА 2018. 
просечан број бодова из математике, природних наука и читања 

Међународни програм процене ученичких постигнућа (ПИСА) 
јесте глобално истраживање организације ОЕСР које обухвата 
школска постигнућа петнаестогодишњака из 78 нација у области 
математике, природних наука и читања 

Испод 450 
44 Србија 442,3 

45 Кипар 438,0 

46 Чиле 437,7 

41 Ујед. Арап. Емирати  433 7 

48 Малезија 431,0 

49 Румунија 428,0 

50 

51 

Бугарска 

Uolftrra 

426,7 

424,3 

57 Уругвај 423,7 

53 Брунеј 423,0 

54 Црна Гора 422,0 

55 Албанија 419,7 

56 Јордан 416,0 

57 Мексико 416,0 

58 Костарика 414,7 

59 

60 

Катар 

Тајланд 

413,3 

412,7 

6l. Колумбија 405,3 

62 Казахстан 402,3 

63 Азербејџан 402,3 

64 Босна и Херц. 402,3 

65 Перу 401,7 

66 Бразил 400,3 

61. Северна Македонија 400,0 

63 Аргентина 395,0 

69. 

70 

Грузија Сауд. Арабија 

Индонезија 

387,0 

386,0 

71 Индонезија 382,0 

72 Либан 376,7 

73 Мароко 368,0 

74 Панама 365,0 

75 Косово 361,3 

76 Филипини 350,0 

77 Доминиканска Реп. 334,3 

 

Између 450 и 500 

21 Аустралија 499,0 33 Мађарска 479,3 

22 Швајцарска 498,0 34 Италија 477,0 

23 Норвешка 496,7 35 Луксембург 476.7 

24 Чешка 495,3 3б Белорусија 472,3 

25 Сједињене Државе 495,0 37 Хрватска 471,7 

26 Француска 493,7 38 Словачка 469,3 

27 Португал 492,0 39 Израел 465,0 

28 Аустрија 491,0 40 Турска 462,7 

29 Летонија 487,3 41 Украјина 462,7 

30 Русија 487,1 42 Малта 459,0 

31 Исланд 481,3 43 Грчка 453,3 

37 Литванија 479,7    

 

Изнад 500 

1. Кина (П-Ш-Ђ-Џ)* 578,7 

2 Сингапур 556,3 

3 Макао 542,3 

4 Хонгконг 530,7 

5 Естонија 525,3 

6 Јапан 520,0 

7 Јужна Кореја 519,7 

8 Канада 516,7 

 Тајван 516,7 

10 Финска 516,3 

11 Пољска 513,0 

12 Ирска 504,7 

13 Словенија 503,7 

 Велика Британија 503,7 

15 Нови Зеланд 502,7 

16 Холандија 502,3 

11 Шведска 501,0 

18 Данска 500,3 

 Немачка 500,3 

20 Белгија 500,0 

* Пекинг, Шангај, Ђангсу, 

Џеђанг 

изнад 500 испод 450 

Извор: ОЕСР, 2018–2019. 

https://i2.wp.com/factsmaps.com/wp-content/uploads/2019/12/pisa-2018.png
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негативни став према процесима учења и недостатак мотивације, сиромаштво и други 

економски и социјални проблеми доприносе негативној појави „превременог напуштања 

школе“. 

Сектор високог образовања је круцијални пружалац квалитетних људских ресурса који су 

потребни и за развој образовања и за економски развој. У обе земље/ оба региона број 

студената уписаних на универзитете наставља да се смањује, претежно због демографских 

трендова. Поред тога, млади углавном више воле да наставе са образовањем у 

иностранству. Стога Стратешки оквир за европску политичку сарадњу у образовању и 

обуци (ЕТ 2020)16 поставља додатне опште циљеве за целоживотно учење и мобилност, 

једнакост и социјалну кохезију, подстицање креативности, иновација и предузетништва на 

свим нивоима образовања и обуке, како би се превладали недостаци у образовном систему. 

Поређење података за 2017. и 2018. показује смањење броја наставног особља у основним 

и средњим школама у неким областима. Када је у питању територија ПГС у Србији, 

доступност наставног особља је проблем у руралним и удаљеним подручјима. На 

територији ПГС у Бугарској бележи се незнатан пораст броја наставног особља. 

Удео високих школа/универзитета у укупном броју у две земље је много бољи на 

територији Србије, али треба узети у обзир близину града Софије (у коме се налази скоро 

25% свих универзитета). Просторна дистрибуција је прилично неуједначена на нивоу 

области, јер ни у Монтани, ни у Ћустендилу не постоје ни високошколске установе, ни 

студенти. Иако се бројеви знатно разликују, све области ПГС у Србији имају студенте у 

високошколским установама. Највећи универзитетски центар у српском делу ПГС је у 

Нишавској области у којој је било скоро 22.000 студената 2018/2019.  

Слика 5: Универзитетски студенти 2018/2019. 

   

Извор: Територијална анализа, МРРЈР, 2021. 

                                                 

16 https://uil.unesco.org/es/node/6738 
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Образовање и обука могу да помогну да се повећају могућности запошљавања и олакша 

прилагођавање новим секторима у контексту глобализације. Социјална интеграција 

угрожених група захтева циљане мере. Због тога је неопходно додатно подржати 

иницијативе за партнерства између школа и привредних јединица како би се постигла боља 

интеграција младих на тржишту рада. 

У закључку овог одељка могу се сумирати следеће процене: 

 Због континуираних негативних демографских процеса, број школских установа и 

ђака/студената наставља да се смањује, због чега је неопходно перманентно 

реструктурисање школских мрежа. 

 Знатни бројеви деце на обе стране нису покривени предшколским образовањем. 

 Број деце која превремено напуштају школу смањује се на обе стране, али је у 

Бугарској и даље много већи него у Србији. 

 Број универзитетских студената у региону ПГС у Србији је много већи него у 

бугарском делу, али близина града Софије компензује ту разлику. Може се навести 

да обе стране ПГС пружају могућности за потенцијално високошколско особље. 

 Атрактивно запослење и пристојне плате су пресудни фактори када се млади 

стручњаци одлучују за заснивање радног односа. Миграције у иностранство или у 

веће градове и недоступност високошколских установа представљају велики 

проблем. 

Нови изазов који погоршава резултате у образовању јесте учење/обука на 

даљину/виртуелно учење/обука услед недавних и континуираних затварања која је 

наметнула пандемија ковида 19. 

 

5.3 Култура и културно наслеђе 

Уколико је привреда основа, онда култура представља надградњу сваког друштва. 

Културне вредности које су се накупљале кроз векове представљају културно наслеђе – 

материјално и нематеријално. Оријентациони документ о пограничној области за ИПА ПГС 

наводи да постоји висококвалитетни потенцијал природних и културних добара. Природно 

наслеђе састоји се од вредности попут паркова и резервата природе и бројних атрактивних 

комплекса воде, вегетације, стена и рељефних чуда природе. Културно наслеђе покрива 

широк спектар бројних локација културе, верских објеката, цркава, археолошких 

налазишта, историјских артефаката и фолклора. 

Култура је један од најважнијих фактора у оквиру за прекограничну сарадњу јер јасно 

означава заједничке карактеристике и пружа заједнички идентитет за регион. Она 

представља потенцијал за атрактивне туристичке производе и инструмент за убрзани 

регионални развој. Слојеви, чињенице и вредности у оквиру културе накупљале су се током 

свих епоха људске историје (неолит, мезолит, палеолит, трачанска, римска, византијска и 

средњовековна епоха). Регионалне специфичности и разноврсности у оба дела региона ПГС 

додају атрактивност културним добрима када су у питању сарадња и развој прекограничног 

подручја. 
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5.3.1 Нематеријално културно наслеђе 

Нематеријално културно наслеђе17 представља „душу и тело“ једне нације, средство 

идентитета и „мост“ за пренос одређеног културолошког и историјског памћења наредним 

генерацијама. 

Многим културолошким облицима изражавања, попут музике, плеса, изговорене речи, 

обреда, годишњих окупљања у селима и градовима или традиционалних културолошких 

вештина, прети нестанак. Разни објективни разлози објашњавају такву рањивост и само 

облици који се вештачки одржавају могу да гарантују одређену одрживост.  

Бугарска редовно уписује различите елементе на Унескову репрезентативну листу 

нематеријалног културног наслеђа и до 2019. одобрено је 5 таквих елемената. Четири се 

налазе у бугарском делу региона ПГС18. Поред тога, установа културе „Читалиште“ 

(Друштвени културни центар) има образовне и просветитељске функције и представља 

место на коме се окупљају локалне групе талената, а ужива углед јаке установе културе са 

посебном мисијом да очува и развија традиционалне националне вредности. Пошто су 

очували свој друштвени легитимитет и флексибилност више од 150 година, и захваљујући 

својој равномерној просторној дистрибуцији у земљи, ти центри у заједницама и даље 

задовољавају културолошке, информационе и друштвене потребе свих локалних заједница 

у Бугарској.  

Сва три елемента која се налазе на Унесковој репрезентативној листи нематеријалног 

културног наслеђа Србије припадају српском делу региона ПГС19. Поред њих постоји и 

неколико других уписаних елемената нематеријалног културног наслеђа из региона ПГС 

попут ћилима из Пирота, качкаваља из Пирота, белмужа (традиционалног јела из 

Књажевца). 

Осим инхерентне локалне „потрошње“, установе културе промовисале су то наслеђе како 

би привукле интерес посетилаца и туриста за Србију и Бугарску. Верује се да ће постојеће 

рестрикције услед пандемије ускоро бити ублажене да би се дала нова шанса да све више 

туриста посећује локалне културне догађаје/фестивале.  

5.3.2 Материјално/непокретно културно наслеђе 

У читавом пограничном региону постоји велики број важних и разноврсних археолошких, 

архитектонских и историјских споменика од културног значаја. Остаци древних 

цивилизација и даље се могу наћи на многим местима са обе стране границе. Многе сличне 

карактеристике одликују древну архитектуру тамо где је очувана. Разноликост историјских 

периода и културних вредности, националних паркова, бројних резервата и природних 

                                                 

17 Оно обухвата: говорну традицију и језике, обичаје, обреде, прославе, ритуале, веровања, музику, песме, 

плесове, кулинарске и енолошке традиције, традиционалне занате, традиционалну медицину, традиционалне 

игре и спортове. 
18 „Баба Марта“, „Сурва фестивал фолклора у Перничком региону“, традиција ткања тепиха у Чипровцима и 

„Бистрица Баби, архаична полифонија, плесови и ритуали“ 
19 Певање уз гусле (стара уметност извођења херојских епских песама, што је облик историјског памћења и 

израз културног идентитета); коло, традиционални народни плес; слава, обележавање дана породичног 

свеца. Слава и коло присутни су у целој земљи. 
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знаменитости предуслов су социјализације и валоризације кроз туристичке производе у 

Бугарској.  

У сврху ове анализе помињу се само најцењенији локалитети светске и националне 

културне баштине. Унескова листа светске културне баштине обухвата 10 локалитета у 

Бугарској (7 локалитета културне и 3 локалитета природне баштине)20: локалитети културе 

Црква Бојана (1979), Цркве у стенама у Иванову (1979), Гробница у Казанлаку (1979), 

Мадарски коњаник (1979), Несебар – Стари град (1983), Рилски манастир (1983), Трачка 

гробница у Свештарију (1985). Постоје још 3 резервата природе – Национални парк Пирин 

(1983); Резерват природе Сребарна (1983); Древне и нетакнуте букове шуме Карпата и 

других региона Европе (2017). 

Србија је земља природе и колевка културе која представља географску везу између средње 

Европе, Медитерана и источне Европе. У Србији постоји пет (5) локалитета светске 

културне баштине21 – резервати културе Стари Рас и Сопоћани (1979); Манастир Студеница 

(1986); Средњевековни споменици на Косову (2004); Гамзиград-Ромулијана, Галеријусова 

палата (2007) и Средњевековни надгробни споменици – стећци (2016). 

У програмској области налазе се 

два културна локалитета или 

природна локалитета Светске 

баштине – Гамзиград- Ромулијана, 

Галеријусова палата у Србији и 

Рилски манастир у Бугарској. 

Рилски манастир је највећи и 

најпознатији православни манастир 

у Бугарској. Сматра се једним од 

најважнијих културно-историјских 

и архитектонских споменика и 

кључном туристичком атракцијом 

и у Бугарској, и у Јужној Европи. 

                                                 

20 Извор: Унеско https://whc.unesco.org/en/statesparties/bg 
21 Извор: Унеско https://whc.unesco.org/en/statesparties/rs 

https://whc.unesco.org/en/list/1253
https://whc.unesco.org/en/list/1253
https://whc.unesco.org/en/list/1253
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Римски меморијални комплекс 

Гамзиград-Ромулијана, 

Галеријусова палата, у источној 

Србији, изграђен је по налогу 

цара Гаја Валерија Галерија 

Максимилијана крајем III и 

почетком IV века. Био је познат 

као Феликс Ромулијана, а име је 

добио по царевој мајци. 

Локалитет се састоји од утврђења, 

палате у северозападном делу 

комплекса, базилика, храмова, 

терми, меморијалног комплекса и 

тетрапилона. Група објеката је 

такође јединствена због 

преплитања церемонијалних и меморијалних функција. 

Извор: https://whc.unesco.org/en/list/1253/ 

Већина споменика културне баштине је у лошем стању и захтева огромна улагања у циљу 

рестаурације и очувања. Претходних година је много улагано у очување културе, али и даље 

постоји потреба за додатном конзервацијом културне баштине. 

Унескова Прелиминарна листа светске културне баштине22 обухвата 16 материјалних 

непокретних локалитета у Бугарској и 12 у Србији, међу којима је једно културно-

историјско налазиште које се налази у области ПГС – Границе Римског царства – Дунавски 

лимес у Бугарској и Границе Римског царства (за Србију). 

Део Римског лимеса у Бугарском лимесу је дуг око 471 километар и простире се дуж 

Дунава, кроз регионе Видин, Монтана, Враца, Плевен, Велико Трново, Русе и Силистра, 

обухватајући 33 локалитета од којих се девет налази у доступном подручју, и то: 

 Видинска област: римски град Видин (Бононија) и римски град Колонија Улпија 

Трајана Ратијарија; 

 Монтанска област: древни град и некропола Алмус и римско утврђење 

Цебрус/Кеброс; 

 Врачанска област: Римско утврђење Регијанум/Бигране, древна тврђава Аугуста, 

древно утврђење и преисторијско насеље, римски каменолом за кречњак и римско 

утврђење Валеријана. 

Српски лимес почиње у Нештину, близу границе са Хрватском, а завршава се у Раковици 

(Дортикуму) и дугачак је 588 километара, а обухвата укупно 60 локалитета од којих се 24 

налази у области ПГС, и то: 17 локалитета у општини Кладово и 7 у општини Неготин. 

Као додатак Унесковој Прелиминарној листи светске културне баштине у Србији треба 

                                                 

22 http://whc.unesco.org/en/statesparties/BG 
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поменути и Неготинске пивнице које се налазе у области ПГС. Оне представљају рурални 

комплекс (насеље које се састоји од винских подрума) који се налази близу Неготинске 

границе. Подруми и вино коришћени су у многим ритуалима поводом рођења и сахрана. 

Неготинске пивнице са делимично очуваним виноградима представљају сведочанство 

традиције континуираног виноградарства којим се локално становништво бави од римских 

времена до дана данашњег. 

Поред тога, биће представљене и одабране скупине објеката непокретног културног наслеђа 

које илуструју археолошке, историјске, архитектонске, уметничке, урбане и друге културне 

вредности, путеве или једноставно омиљена места која треба посетити23: 

Србија 

 Борска област– утврђења Дијана и Фетислам у Кладову, Национални парк Ђердап, 

Лепенски Вир24, Трајанов мост и Трајанова табла, Лазарева пећина, Рајкова пећина, 

рељеф са Зевсом, Хераклом и Дионисијем откривен у Букову, компанија Serbia Zijin 

Bor Copper, претходно позната као РТБ Бор (рударско-топионичарски комплекс 

бакра који се налази у Бору); Шаркамен – римско резиденцијално утврђење у 

Општини Неготин; Медијана (римски резиденцијални комплекс), Плочник (насеље 

из касног неолита), Манастир Прохор Пчињски, Рудна Глава, један од првих рудника 

метала у Европи; 

 Зајечарска област – Феликс Ромулијана (Галеријусова палата), Боговинска пећина, 

Timacum Minus, Сокоград; 

 Нишавска област– Нишка тврђава, Ћеле-кула, Нишка Бања, Медијана – једно од 

најважнијих касноантичких археолошких налазишта у Србији25, Сићевачка клисура, 

Јелашничка клисура, Концентрациони логор „12. фебруар“ и Чегар, Хришћанска 

базилика у Нишу26 

 Пиротска област – Црква Свете Петке, Манастир Светог Јована Богослова, 

Момчилов град у Пироту (Кале), остаци Via Militaris у Димитровграду, Ремезијана у 

Белој Паланци, кањон реке Јерме, заштићена област Стара Планина;  

 Топличка област– Југ Богданова кула, Манастир Светог Николе, споменик природе 

Ђавоља варош, археолошко налазиште из неолита Плочник, Црква Свете 

Богородице и Црква Светог Николе у Куршумлији; 

 Јабланичка област – Римска некропола у Малој Копашници, Царичин Град из 

касног римског – раног византијског периода (6. в. н. е.) или Јустинијана Прима, 

Јашуњцки манастири, Црква Светог Јована Крститеља, утврђење Хисар; 

                                                 

23 https://en.wikipedia.org/wiki/Serbia#Tourism; https://en.wikipedia.org/wiki/Bulgaria Zaje?ar 
24 Лепенски Вир је праисторијски археолошки локалитет који се налази у резервату природе, Националном 

парку Ђердап, у близини Доњег Милановца. 
25Изграђена између III и почетка IV века. Саграђена је за време владавине цара Константина Великог и 

његових наследника. 
26 Међу локалитетима у презентацији баштине у Србији на Светском конгресу раног хришћанства у Београду 

2023. 
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 Пчињска област – Марково Кале, стара турска јавна купатила, Пашина конак, 

Манастир Прохор Пчињски и археолошки локалитет Кале – Кршевица, из касног 

бронзаног доба. 

 

Бугарска 

 Видинска област – Средњовековна тврђава Баба Вида, Бононија (Дунавски лимес), 

Белоградчишке стене, Белоградчишка тврђава и пећина Магура, Џамија, Крстаста 

касарна Османа Пазвантоглуа, родно место Жила Паскина, град Кула (Castra Martis) 

 Врачанска област – резиденцијална архитектура препорода у Враци, Парк природе 

Врачански Балкан и Меморијални комплекс „Пут Ботева“, пећина Леденика; 

 Монтанска област – Калето, древна тврђава (Castra ad Montanesium), Чипровски 

водопад; 

 Софијска област – Сахат-кула у Ботевграду, тврђава Трајанова врата, Еленска 

базилика, архитектонски и историјски резерват Град Копривштица; 

 Перничка област – Тврђава Крака, Црква Свете Петке у стени; 

 Ћустендилска област – Рилски манастир, Стопске пирамиде. 

 

Дијагонални пут Културног коридора (који повезује југоисточну Европу и Азију) пролази 

преко територије пограничног региона. Тај културни коридор представља једну од 

најстаријих артерија трансконтиненталног, па чак и глобалног значаја. Почиње у Средњој 

Европи, иде редом кроз Словенију, Хрватску, Босну и Херцеговину, Србију, Северну 

Македонију, Бугарску и Турску, и даље ка Далеком Истоку. Његове бројне гране су, са једне 

стране, географски условљене (пролазе кроз долине великих река, низине између 

планинских ланаца, погодне пролазе) на путу до Босфорског теснаца. Пројекат 

прекограничне сарадње између Србије и Бугарске „Via Militaris – коридор за одрживи развој 

туризма“ је недавно завршен. У њему је наведено више од 30 значајних туристичких 

локација/атракција у Србији и Бугарској дуж пута Via Militaris (Via Diagonalis) између 

Ниша и Софије27. 

                                                 

27 www.viamilitaris.net. 
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Мапа 6: Коридори културе и наслеђа у прекограничном региону 

 
Извор: Национални центар за истраживања у области регионалног развоја 

Западни трансбалкански пут пролази кроз југоисточну Европу у правцу север–југ. Коридор 

уједињује територије на обе стране Балканских планина, пролазећи кроз Румунију, 

Бугарску и Грчку. Пут повезује западну и средњу Европу са Егејским морем и 

Медитераном, пресецајући Дунавски пут, Дијагонални пут, пут Софија–Охрид и пут Via 

Egnatia. Западни трансбалкански пут је посебна оса којом се култура античке Грчке ширила 

на север, специфична оса у времену, која повезује насеобине са изузетним културним 

вредностима из различитих историјских периода. 

Римски пут Via Traiana, изграђен током периода владавине цара Трајана у I в. н. е. прелази 

Прекогранична стратегија: Република Бугарска – Република Србија 
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преко Балканског масива кроз пролаз Беклемето–Тројан и повезује Мезију са Тракијом и 

Егејским морем. Јавља се као друга веза између градова Ескуса (село Гиген) и Нове 

(Свиштов) на северу, кроз Монтемно (пролаз Беклемето–Тројан) до Тримонтијума 

(Пловдив) на југу. 

Регион је богат разноврсним кулинарским традицијама и рукотворинама. Те традиције би 

могле да играју важну улогу у промоцији и туристичкој понуди региона, али досада су биле 

у великој мери потцењене. 

Можемо закључити да су главни изазови за очување културног наслеђа недовољна 

финансијска средства, недовољне активности конзервације и одржавања. Поред тога, 

модели изложености многих места онемогућавају њихову привлачност уместо да јој 

доприносе. Постоји много тога што треба урадити у области дигитализације, попуњавања 

централизоване базе података, разјашњења статуса у погледу власништва/одговорности, 

ефикасне борбе против лова на благо, итд. Ово је тренутак да се понови теза из многих 

секторских анализа и планских докумената: „Културни туризам је један од приоритета 

политике туризма због великог неискоришћеног потенцијала који поседује.“ Регион ПГС 

има потенцијално конкурентне тржишне нише за овакву врсту алтернативног туризма. 

5.3.3 Установе културе 

Позоришне представе, опере и мјузикли, наступи музичких колектива (филхармоније, 

аутентичне фолклорне певачке и играчке трупе и оркестри) знак су богатог културног 

живота локалних заједница и региона. 

У протеклих неколико година професионални институти за културу били су веома добро 

развијени и у Бугарској, и у Србији. Традиционалне организације културе као што су 

библиотеке, музеји, галерије, културни центри и домови културе итд. присутне су већ дуго. 

У Србији нема података о установама културе које постоје на нивоу области, већ на нивоу 

статистичких региона. Стога се у сврху ове анализе приказују сажети подаци за статистички 

регион Источне и Јужне Србије, што се поклапа са територијом прекограничне сарадње 

између Републике Србије и Републике Бугарске. За бугарску страну је наведена 

кумулативна вредност за свих шест подобних општина (Видин, Враца, Монтана, Софија – 

област, Перник и Монтана). 

Табела 9: Инфраструктура у подручју културе у области ПГС (укупна) 

  Српска област 

ПГС 

Бугарска област ПГС 

Позоришта  16 8 

Представе/наступи  701 867 

Музеји  28 25 

Посете  353.103 673.000 

Биоскопи  16 6 

Публика  310.560 119.110 

Библиотеке  108 4 

Радио-станице  39 9 

ТВ станице  52 9 
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Прикупљени подаци показују стагнацију инфраструктуре у области културе, као и да је број 

посета, тј. грађана чије потребе задовољава, или исти, или у благом порасту. Утврђени 

изазови са којима се суочавају установе културе задужене за заштиту и приказивање 

предмета покретног културног наслеђа у јавности, поред лошег стања зграда музеја и 

услова за складиштење колекција, укључују одсуство коришћења модерних ИКТ за 

унапређење приказа и представљања музејских експоната јавности и лоше развијене везе 

између музеја и образовних установа. 

 

6 ЖИВОТНА СРЕДИНА 

Један од најважнијих фактора који утиче на стање животне средине у региону ПГС (на обе 

стране) јесте загађење воде и ваздуха.  

6.1 Ваздух 

Основни проблем који се односи на ваздух у урбаним подручјима бугарског региона ПГС 

и даље је загађење FPM1028, до ког углавном доводе грејање на чврста горива зими, 

третирање улица песком и хемикалијама, емисије гасова из аутомобила и јавног транспорта. 

Индустрије се сматрају мањим загађивачима. Стање ваздуха прате управе такозваних 

Региона за процену и управљање квалитетом ваздуха у оквиру којих се региструју зоне са 

прекораченим нормама загађења. У овој предметној области такве локације су Видин, 

Враца, Перник, Пирдоп и Златица.  

На основу извештаја Агенције за заштиту животне средине из 2020, током 2018. најчешћа 

прекорачења норме за FPM10су регистрована конкретно у прекограничном подручју 

између Бугарске и Србије – 120 прекорачења у Видину и 111 у Монтани. 

Треба узети у обзир да загађење ваздуха има само локални карактер и да се односи само на 

одређене делове насеља. Загађење које би преко границе дошло до Републике Србије није 

могуће. Уопште узев, бугарски део региона ПГС има чист ваздух и то је чињеница која 

погодује свим људским активностима. 

Што се тиче региона ПГС у Републици Србији, загађење воде и ваздуха изазивају 

нерегулисано испуштање отпадних вода од стране одређених индустрија, саобраћаја, 

злоупотребе хемикалија за пољопривреду, неправилно прикупљање или бацање отпада на 

илегалне депоније.  

Постојеће могућности за праћење квалитета ваздуха нису довољне. Редовно мерење нивоа 

загађења се врши у општинама Врање, Лесковац и делимично у Бујановцу. Не постоје 

значајнији извори загађења ваздуха или прекорачења загађености у општинама Трговиште, 

Власотинце, Црна Трава, Медвеђа, Лебане, Сурдулица, Владичин Хан, Босилеград, 

Прешево, Бујановац и Бојник. 

У зонама близу државних путева 1. и 2. класе постоји потенцијал за загађење ваздуха и буку 

због саобраћаја. Исто важи и за железницу, посебно у Лесковцу и Врању. Још већи извор 

загађења представљају одређене индустрије, конкретно пољопривредно-прехрамбена 

индустрија (у Бојнику, Лесковцу, Власотинцу, Босилеграду, Владичином Хану), хемијска 

индустрија (у Лесковцу – сложено загађење воде, ваздуха и земљишта), текстилна 

                                                 

28 FPM10 – фине честице  
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индустрија (у Лесковцу и Власотинцу – бука, загађење воде и ваздуха), грађевинарска 

индустрија, дрвопрерађивачка индустрија и индустрија намештаја. 

Високо урбанизоване зоне као што је Ниш представљају локације великог загађења PM10 

и PM2.5, посебно током зимских месеци. Последња највиша вредност забележена је 

20.02.2021, када је количина PM10 била 341 мг/м3 – 7 пута изнад норме, а PM2.5 337мг/м3 

– 13 пута више од него што је дозвољено. До тога најчешће доводи грејање домова 

(коришћење угља или лож-уља) и локални саобраћај. Град Ниш том проблему тренутно даје 

велики приоритет. У Бору такође постоји значајно загађење (SO2 и PM10) због индустрије 

вађења и прераде бакра29. 

Загађење у региону треба посматрати кроз ширу призму. Око 70% струје коју производи 

Електропривреда Србије потиче из термоелектрана, према Енергетском билансу Републике 

Србије за 2020. годину. То је процес који почиње са угљем и завршава се са нашим топлим 

домовима који се греју на струју. Како би се то постигло, термоелектрана „Никола Тесла“ 

(ТЕНТ) годишње „гута“ око 30 милиона тона угља (лигнита) који свакодневно испоручује 

рудник Колубара. Посматрајући ширу слику, проблем грејања домаћинстава на струју јесте 

проблем загађења ваздуха у читавој Републици Србији. Поред тога, домаћинства у региону 

претежно се греју на угаљ и дрва. То доводи до лошег квалитета ваздуха на локалном нивоу, 

посебно зими. Лош квалитет локалног ваздуха утиче на квалитет живота, привредне 

активности и директна улагања у региону. Проблем представља озбиљну претњу за урбани 

развој и потенцијалну миграцију услед климатских промена у региону ПГС у Србији. 

 

6.2 Вода 

Квалитет површинских вода у региону ПГС континуирано се побољшава у последње две 

деценије. Процена извршена 2017. године (према основним физичко-хемијским 

индикаторима) показује да већина надгледаних локација спада у категорију „одлично – 

добро“ стање. Без обзира на главни тренд и даље постоје водна тела у ризику. За 

побољшање њиховог еколошког стања постоје програми и мере. Анализе вода у периоду 

2017–2018. показују да квалитет воде у пограничном делу Дунава у Републици Србији 

испуњава захтеве „одличног – доброг“ стања. Стање Тимока (водно тело BG1WO100R001) 

и даље је лоше. Деоница пограничне области између Бугарске и Србије од 32 км је 

континуирано и врло загађена металима. Извор се налази у Републици Србији. 

Што се тиче биолошког стања површинских вода, у категоријама „лоше –веома лоше“ 

налазе се нека језера са бранама дуж реке Огосте (Трикладенци и Барцина), дуж реке Лом 

(Полетковци, Расово, Христо Смирненски) – и ради се о дуготрајном лошем стању.  Што се 

тиче великих језера са бранама из којих се врши водоснабдевање, њихово стање варира у 

оквиру скале „добро–одлично“. 

Тела подземних вода традиционално се суочавају са проблемом загађења нитратима, упркос 

сталној и све већој контроли ђубрења. Редовна прекорачења средњих концентрација 

                                                 

29 Информације Регионалне развојне агенције „Југ“, Република Србија 
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нитрата региструју се углавном у најплићим слојевима подземних вода низије Брегово – 

Ново село дуж Дунава и у алувијалним речним седиментима. 

У последње две деценије бележи се постепено побољшање (основних индикатора) тела 

подземних вода. У том периоду регистрована су само случајна прекорачења – мангана дуж 

реке Вит и на неким локацијама у Софијској долини и региону Панагуриште. Просечна 

годишња прекорачења показатеља „сулфатни јони“ региструју се у Софијској долини и 

Самоковској долини.  

Када је у питању регион ПГС у Србији, површински токови, извори и језера у планинским 

подручјима углавном су квалификовани као „незагађени водни сливови“. Квалитет воде 

није тако добар у долинама и урбаним зонама због испуштања непречишћених отпадних 

вода. Недовољан број станица за мерење квалитета воде онемогућава прецизније процене.  

Републички хидрометеоролошки завод Србије врши анализе неких површинских вода у 

региону ПГС. Један од објеката који се прате јесте река Нишава – профили „Димитровград–

граница“ (II/III класе), Бела Паланка (класа воде III) и Ниш (класа воде II/III). Река Топлица 

такође је под надзором – профил Дољевац где је класа воде III/IV, тј. озбиљно загађена. 

Пуста река – профил Пуковац са класом воде II/III има нормалан квалитет за реку. Реке 

Јерма и Банкија у пограничној зони имају трећу односно другу класу воде. 

Доступност водених ресурса је погодна за обе стране региона ПГС. Због разноврсног 

рељефа, басен реке Дунав има различите нивое преципитације који значајно утичу на нивое 

отицања и испуштања у потоцима. Осим обавезе да испуњавају законе ЕУ о водама и 

животној средини, Република Бугарска и Република Србија активно учествују у 

прекограничној сарадњи у оквиру међународних конвенција, посебно у басену реке Дунав. 

Као потписнице Конвенције о заштити реке Дунав, обе земље су се сложиле да сарађују на 

фундаменталним питањима управљања водама, предузимајући „све одговарајуће законске, 

административне и техничке мере да барем одрже, а где је могуће и побољшају постојећи 

квалитет воде и еколошке услове реке Дунав и вода у њеном сливу, као и да што је могуће 

више спрече и смање негативне утицаје и промене које се јављају или до којих ће вероватно 

доћи“. 

Главне реке које пролазе кроз прекогранично подручје су Нишава (218 км), Тимок (202 км), 

Јерма (74 км), Струма (275,1 км), Искар (352,3 км), Огоста (141,1 км) и Лом (92,5 км). Река 

Дунав која се граничи са регионом на северу представља природни ресурс са значајним 

потенцијалом за цео регион. 

Вештачка језера Огоста и Власина, као и бројна друга језерца, допуњавају богате водне 

ресурсе региона. Ресурси подземних вода (и извори и термалне воде) постоје у читавој 

области сарадње. Најзначајнији термални извори са потенцијалом за развој бањског 

туризма јесу они у градовима Ћустендил, Сапарева Бања, Вршец и Рударци (на бугарској 

страни) и бањама (на српској страни): Нишкој, Врањској, Звоначкој, Сокобањи и Луковској. 

Већи део геотермалне енергије се користи за базене, каде и балнеотерапију. Још један мањи 

капацитет се користи за изградњу система за грејање, укључујући топлотне пумпе, а део 

извора се директно користи за системе грејања пластеника. Иако су и даље присутне 
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техничке и финансијске потешкоће у употреби геотермалних система грејања, у Сапаревој 

Бањи и Ћустендилу је већ започет и припремљен одређен број пројеката за геотермалну 

грејну станицу, мрежу даљинског грејања и геотермалне воде. Очекује се да резултати тих 

пројеката промовишу систематску употребу геотермалне енергије и у Бугарској и на 

међународном нивоу, истовремено омогућавајући региону да искористи пренос знања о 

најбољим технологијама које се могу применити и најподобнијим механизмима 

финансирања. 

 

6.3 Земљиште 

Земљишта у бугарском региону ПГС су традиционално у добром еколошком стању. Један 

од проблема је водена ерозија пољопривредног земљишта која варира између 6,5 т/ха/г на 

пашњацима до 7,1 т/ха/г на пољима и чак 20,7 т/ха/г у воћњацима и виноградима. Највеће 

територије са седмим степеном (висок до врло висок) ризика од ерозије налазе се у 

Софијској области – преко 200 км2. 

За разлику од водене ерозије карактеристичне за планинска и брдска подручја, еолска 

ерозија се претежно јавља у великим отвореним долинама без шума. Највећи интензитет 

еолске ерозије бележи се у области града Софије –1,32 т/ха/г. Станице у којима се 

региструју прекорачења у садржају тешких метала налазе се у Софијској области (села 

Антон, Бели Искар, Габра) и Перничкој области (село Долни Романци). 

У већини општина у долини Јужне Мораве у Републици Србији не прати се загађења 

земљишта. Ипак, стање земљишта се сматра углавном задовољавајућим, уз изузетак уских 

појасева дуж ауто-пута и у близини индустријских постројења. Зона о којој је реч је 

истовремено једна од најугроженијих када су у питању ерозија и поплаве у Републици 

Србији, посебно у општинама Прешево, Бујановац, Трговиште и Медвеђа. Ерозија је 

интензивна у вишим деловима басена (1. и 2. степена) који покривају 35% укупног дела 

региона ПГС у Србији. У Пчињском басену постоји већи проблем са ерозијом (18% је под 

утицајем екстремне ерозије). 

Радијација је занемарљива, осим на појединим локацијама, загађеним приликом НАТО 

бомбардовања 1999. Извршено је делимично третирање таквих локација, али постоји 

проблем због тога што праћење није вршено више од 10 година. Може се навести да и даље 

постоји ризик од загађења земљишта и подземних вода услед радијације (осиромашеног 

уранијума).  

6.4 Заштићена подручја 

Национална еколошка мрежа (НЕН) Бугарске састоји се од заштићених територија према 

Закону о заштићеним подручјима и заштићених зона према Закону о биодиверзитету у 

складу са Директивом ЕУ 2009/147 о заштити дивљих птица и Директивом 92/43/ЕЗ о 

очувању природних станишта и дивље флоре и фауне. У Бугарској постоји 339 заштићених 

зона (заправо 352, али у 13 се границе преклапају према обе директиве) које чине мрежу 

Натура 2000, која покрива 34,4% националне територије (трећи највећи удео међу 

државама чланицама ЕУ).  
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Под надлежношћу „заштићених територија“ налази се 5,27% националне територије. На 

нивоу области, најмањи део се налази у Видину (испод 1%), а највећи у Ћустендилу – 

11,94%.  

Општине са највећим деловима територија у оквиру мреже Натура 2000 (99% и више) јесу 

Чупрене и Чипровци. Оне поседују највиши степен вредности у погледу биодиверзитета, 

али њихове читаве територије се истовремено налазе под режимом рестрикција који омета 

бројне активности људи. 

Мапа 7: Део општинске територије који припада Националној еколошкој мрежи (НЕН) у 

Бугарској – национални контекст. 

 
Извор: Национални концепт просторног развоја од 2013. до 2025. Ажурирана верзија из 

2019. (подаци МЖСВ) 

Српски део региона ПГС покрива еколошка мрежа ЕМЕРАЛД која се састоји од зона 

важних за очување природе – Подручја од специјалног интереса за заштиту30.  

Листа заштићених природних добара Републике Србије обухвата пет националних паркова, 

десет паркова природе, 14 предела изузетних одлика, 72 природна резервата и специјална 

природна резервата, 287 споменика природе. Већина пошумљеног земљишта налази се у 

                                                 

30 Мрежа ЕМЕРАЛД постоји на територији потписница Бернске конвенције и представља продужетак 

принципа и критеријума мреже Натура 2000 у земљама које нису чланице ЕУ, те стога представља важан 

алат за припрему земаља за њихов будући рад у оквиру мреже Натура 2000 и спровођење Директива о 

заштити птица и станишта. 

Прекогранична стратегија: 

Република Бугарска – Република 

Србија 

Део општинске територије који 

припада НЕН у бугарском 

прекограничном подручју 

Област прекограничног пројекта 

Административни центри 

Главни град 

Обласни центар 

Општински центар 

преко 95% (7 општина) 

75–95% (19 општина) 

50–75% (43 општине) 

35–50% (35 општина) 

10–35% (97 општина) 

испод 10% (64 општине) 

 

 

 

 

Р. Србија Релативни део у НЕН по 

општинама 

Р. Северна 

Македонија 
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Борској области (8% националне вредности), Пчињској области (7% националне вредности) 

и Зајечарској области (6,6% националне вредности).  

Парк природе Сићевачка клисура и предео изузетних квалитета Власина налазе се у региону 

ПГС. Највећи резервати природе и заштићена подручја у српском делу су: Пчињска долина, 

Стара планина у близини Зајечара, Димитровграда, Пирота и Књажевца, Сићевачка клисура 

у близини Ниша и Беле Паланке, Резерват природе „Јерма“, Лептерија – Сокоград, Озренске 

ливаде близу Сокобање, Власина, Радан планина у близини Куршумлије, Прокупља, 

Бојника, Лебана и Медвеђе (Це). Лазарев кањон представља један од најважнијих центара 

диверзитета биљака и дрвећа на Балкану. Планине Мали и Велики крш су интересантне јер 

су станишта 11 врста птица грабљивица које представљају угрожене врсте у Европи. Предео 

који окружује археолошко налазиште Гамзиград је такође формално заштићен као 

„Подручје од културно-историјског значаја“. Околина Бора представља једну од 

најинтересантнијих географских локација у Србији. Друге еколошки осетљиве тачке налазе 

се дуж границе са Бугарском, у општинама Мајданпек и Кладово, у Топличкој области и 

општинама Бор и Сврљиг. Површина читавог заштићеног подручја износи око 300.000 

хектара. 

Следећа заштићена подручја се налазе на међународним листама од важности за заштиту 

природе (Уредба националне еколошке мреже – „Службени гласник РС“, бр. 102/2010): 

Парк природе Сићевачка клисура, специјални резерват природе Јелашничка клисура и Сува 

планина, регистроване на Листи међународно важних орнитолошких подручја (IBA), Листи 

важних биљних подручја (IPA) и Листи подручја одабраних за дневне лептире (PBA). Парк 

природе Сићевачка клисура и Сува планина налазе се у мрежи ЕМЕРАЛД, као део европске 

еколошке мреже за заштиту дивље флоре и фауне и њихових станишта. Водотокови и 

приобални појас Јужне Мораве уписан је на Листу еколошких коридора од међународног 

значаја. 

Глобални паркови Унеска су јединствена, обједињена географска подручја у којима се 

управља локалитетима и пределима од међународног геолошког значаја уз холистички 

концепт заштите, образовања и одрживог развоја. У области ПГС имамо први геопарк у 

Србији, геопарк „Ђердап“. Унесков глобални геопарк „Ђердап“ налази се у североисточном 

делу Србије. То подручје је признато на међународном нивоу због својих геолошких, али и 

других природних и културних вредности. Одобрена номинација 2020. године омогућила 

је да геопарк „Ђердап“ постане члан Глобалне мреже геопаркова и Европске мреже 

геопаркова. Први геопарк у Србији, Унесков глобални геопарк „Ђердап“, покрива 

површину од 1330 км2, укључујући подручје Националног парка Ђердап и друга заштићена 

подручја од националног и локалног значаја. Простире се преко делова територије четири 

општине: Голубац, Мајданпек, Кладово и Неготин. Најважнији природни феномен на 

подручју Унесковог глобалног геопарка „Ђердап“ је Ђердапска клисура, дуж које се налазе 

бројни објекти геонаслеђа из скоро свих периода геолошке историје. Тај геопарк 

карактеришу 63 објекта геонаслеђа, док је 14 објеката природне баштине и 33 објекта 

културне баштине препознато као значајно. Део Националног парка Ђердап (Гвоздена 

капија) налази се у области ПГС, а седиште је у Доњем Милановцу, који припада општини 

Мајданпек у Борској области. То је највећи национални парк у Србији. 
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Мапа 8: Локалитети НАТУРА 2000 у Бугарској и мреже ЕМЕРАЛД у Србији – 

прекогранични регион 

 
Извори: http://emerald.eea.europa.eu/; 

https://ec.europa.eu/environment/nature/natura2000/db_gis/pdf/BGn2k_0802.pdf 

Основна ограничења у погледу вредности природне баштине су: 

 физички недоступна већина заштићених подручја и зона; 

 рестриктивни концепт коришћења природних ресурса у заштићеним подручјима; 

 недостатак одговарајућег система компензације за локалне заједнице; 

 недовољно учешће локалних заједница у управљању заштићеним подручјима и 

зонама; 

Прекогранична стратегија: Република Бугарска – Република Србија 

Локалитети НАТУРА 2000 у Бугарској и мреже ЕМЕРАЛД у Србији 

Р. Северна Македонија 

Румунија 

Административни центри Област пројекта ПГС 

Државне границе 

НУТС 3 

Еколошки заштићена подручја у оквиру мреже Емералд 

Подручја мреже Натура 2000 према Директиви о заштити птица 

Подручја мреже Натура 2000 према Директиви о заштити станишта 

Центри НУТС 2 и НУТС 3 

Општински центри (Лау1) 

Главни град 

http://emerald.eea.europa.eu/
https://ec.europa.eu/environment/nature/natura2000/db_gis/pdf/BGn2k_0802.pdf
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 сукоб интереса међу заинтересованим странама у погледу коришћења, заштите и 

развоја таквих територија; 

 недовољни подстицаји за развој.  

Да закључимо, обе земље примењују прописе ЕУ за заштиту природних вредности, што је 

основни предуслов за спровођење екосистемског приступа експлоатацији природних 

ресурса и у заштићеним подручјима, и у подручјима у којима не постоје еколошка 

ограничења. 

6.5 Климатске промене 

Климатске промене су значајно повећале појаву екстремних временских услова, 

укључујући таласе врућина, обилне падавине, поплаве и суше. Климатске промене 

представљају ризик, а у неким случајевима и шансу, за животну средину, привреду и људе. 

Бугарска је једна од земаља са повишеним ризиком од климатских промена, укључујући 

поменуте екстремне временске прилике и негативне последице. У периоду од 1988. до 2017. 

просечна годишња температура ваздуха порасла је за 0,85°С у областима надморске висине 

до 800 м, у поређењу са референтним климатским периодом од 1961. до 1990. Највећа 

одступања 2017. су регистрована у областима Видин и Монтана, а најзанемарљивија у 

Ћустендилској области. Највећа позитивна одступања изнад норме падавина такође су 

регистрована у областима Видин и Монтана. 

Јасно је да климатске промене треба узети у обзир при планирању развоја и инфраструктуре 

у региону ПГС, имајући у виду укупну материјалну штету коју су нанели екстремни 

климатски и временски услови у Србији, која само у периоду од 2000. до 2015. износи више 

од пет милијарди евра, као и да је више од 70% губитака повезано са сушом и високим 

температурама. Поплаве представљају још један значајан узрок губитака. Око 18% 

територије Србије је угрожено поплавама, укључујући велика насеља, велике привредне 

објекте, пруге и путеве, а неки од поменутих елемената инфраструктуре су такође угрожени 

на територији града Ниша. Оне су изазвале огромну штету само током 2014. године, а 

процењује се да је за опоравак било потребно 1,35 милијарди евра. Очекује се даљи раст 

пораста температура. Србија је изузетно погођена када је у питању пораст температура. 

Такође треба имати у виду да ће током лета бити мање падавина, али да ће их бити више 

током других годишњих доба. Та очекивања, као и интензивирање других екстремних 

стања, јасно показују да ће негативне последице климатских промена бити све наглашеније.  

На основу вредности пројекција климатских параметара, пораст просечне годишње 

температуре у односу на пројектоване вредности за 1,7 °C у периоду од 2011. до 2040. може 

се очекивати на широј територији града до краја века. У исто време, очекује се да ће се 

просечне годишње падавине смањити до краја века на -13%, док ће се вредност индекса 

суше повећати на просечно 9. Са повећањем температуре, до краја века је могуће очекивати 

продужење вегетационог периода за 30 дана, али и дуже периоде суше. Са климатским 

променама долази до повећања учесталости и интензитета екстремних климатских услова, 

који често доводе до директних материјалних или економских губитака, чије се повећање 

може очекивати у будућности. Ефекти екстремних климатских услова, попут топлотних 

таласа, суша, поплава и шумских пожара, узрокују промене и откривају значајне рањивости 
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многих биофизичких система. Ефекти климатских промена ће временом варирати у 

зависности од способности прилагођавања променама које манифестују различити 

друштвени и биофизички системи. Климатске промене могу утицати на принос 

пољопривредних култура, здравље људи, ефикасност транспорта, сигурност енергетских 

система у региону ПГС. 

Ризици од поплава су климатске промене са великим негативним утицајима. У Бугарској 

постоји 116 зона са значајним потенцијалном за ризик од поплава. Њихова укупна дужина 

износи скоро 4000 км. Највиши ризик од поплава постоји у општинама Видин и 

Костинброд. 

У области ПГС у Србији, места која су изложена високом ризику од поплава су Дољевац, 

Ниш, Алексинац, Житорађа, Бела Паланка, Сврљиг, Прокупље, Гаџин Хан, Мерошина, 

Куршумлија, Пирот, Димитровград и Блаце. 

6.6 Закључци поводом животне средине 

Регион прекограничне сарадње између Републике Бугарске и Републике Србије има чист 

ваздух који погодује свим људским активностима. Основни проблем квалитета ваздуха и 

даље је загађење FPM10. Надајмо се да има локални карактер и да се тиче само одређених 

делова насеља. Знатно загађење PM2.5 присутно је у Нишу, а загађење SO2 у Бору. Не 

постоји загађење ваздуха преко границе. 

Квалитет површинских вода у региону ПГС прати тренд побољшања током последње две 

деценије. Река Тимок и даље је загађена тешким металима који долазе из Србије. Квалитет 

воде у Дунаву у делу који тече кроз Србију испуњава захтеве „добар–одличан“. 

Што се тиче земљишта, водена ерозија је највећи проблем на обе стране предметне области, 

посебно у планинским подручјима. Еолска ерозија је значајна у равницама.  

Овај регион поседује богат биодиверзитет, а заштита природе је на разумном нивоу. Неки 

од заштићених локалитета налазе се са обе стране границе, што представља повољну 

могућност за заједничке наступе, управљање и коришћење. 

У обе стране региона прекограничне сарадње постоје многе зоне ризика од поплава. 

Прекограничне поплаве угрожавају само територије у близини реке Дунав и дуж тока 

Тимока. 

У погледу ресурса, делови обе земље могу се ослонити на вредно природно наслеђе са 

очуваном природом и мањим еколошким проблемима. Богат биодиверзитет, чисте реке, 

термални извори и атрактивни природни комплекси на обе стране представљају 

потенцијалне ресурсе за заједничке туристичке производе. 

 

7 ТЕХНИЧКА ИНФРАСТРУКТУРА 

7.1 Мрежа ТЕН-Т 

Кроз регион ПГС пролазе два основна коридора европске транспортне мреже ТЕН-Т: 

 Коридор „Оријент/Источни Медитеран“, који повезује северну Немачку (Хамбург–

Берлин) са источном Европом (Праг–Братислава, Будимпешта–Темишвар– Крајова– 
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Софија) и југоисточном Европом (Софија – Солун– Атина –Пиреј). 

 Коридор Рајна–Дунав обезбеђује главну везу између истока и запада у 

континенталној Европи. Пратећи пут дуж реке Дунав, он повезује Стразбур и јужну 

Немачку са градовима средње Европе и завршава се у луци Констанца (у Румунији) 

на Црном мору. 

Мрежа ТЕН-Т не покрива територију Србије. Уместо тога, Паневропски коридор 10 

повезује Аустрију и Грчку преко Мађарске, Србије и Северне Македоније, са везама ка 

Хрватској, Босни и Херцеговини и Бугарској. Већина грађана Европе из средишњег дела 

Европе користи овај коридор на свом путу до Егејског мора, пролазећи кроз регион ПГС. 

То представља добру шансу за регион 

Слика 6: Коридори Тен-Т у области 

 
7.2 Путна мрежа 

Главне путне правце мреже ТЕН-Т формирају путеви међународног и националног значаја 

– ауто-путеви и путеви 1. класе, преко којих се одвија главни транспортни саобраћај, 

укључујући и транзитни. 

Бугарски део региона ПГС покривају 3 ауто-пута: 

 А2 – ауто-пут „Хемус“: Софија – В. Трново – Варна, делимично покрива правац из 

Софије, преко В. Трнова и Русе до Букурешта, и такође припада основној мрежи 

ТЕН-Т. 

 А3 – ауто-пут „Струма“: Софија – Перник – Благоевград – гранични прелаз 

„Кулата“, који покрива део коридора „Оријент/Источни Медитеран“ 

 А6 – ауто-пут „Европа“ – граница са Републиком Србијом – Софија, и даље у 

изградњи. 

Путеви прве класе допуњавају функције ауто-путева у циљу интеграције националне мреже 

путева са мрежом околних земаља. У бугарском делу области ПГС налазе се следећи путеви 

прве класе: 

Коридор „Оријент/Источни Медитеран“ 

Мрежа Тен-Т 

Рајна–Дунав 
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 Пут I-1 граница са Румунијом – Видин – Монтана –Враца– Ботевград – Софија–

Благоевград– Кулата– граница са Грчком (Европска категоризација E79). Пут је део 

основне мреже ТЕН-Т Оријент/Источни Медитеран, са јужним делом руте који 

дефинише ауто-пут „Струма“; 

 Пут I-6 граница са Северном Македонијом – Ђyешево – Ћустендил – Радомир – 

Софија – Карлово – Казанлак– Бургас – формира правац једне од додатних рута, 

укључених у проширену мрежу ТЕН-Т, као веза између главних градова Софије и 

Скопља; 

 Пут I-8 граница са Србијом – Калотина – Драгоман – Софија – Пазарџик – Пловдив – 

Хасково – Свиленград – граница са Турском. 

Поред тога, бугарски део прихватљивог подручја опслужују и следећи путеви друге класе: 

 Пут II-11 – пролази кроз територије области Видин, Монтана, Враца и Плевен; 

 Пут II-81 – између градова Софије и Лома, пролази преко територије Софијске 

области и Монтанске области; 

 Пут II-13 – пролази кроз територије области Видин, Монтана, Враца и Плевен; 

 Пут II-82 – на територији града Софије и Софијске области; 

 Пут II-62 – пролази кроз територију области Ћустендил и Софија; 

 Пут II-15 – у целини пролази кроз територију Врачанске области; 

 Пут II-63 – у целини пролази кроз територију Перничке области. 

Остале деонице путева друге класе су краће од 50 км и имају само локални значај. 

Табела 10: Дужина (км) и структура националне путне мреже у Бугарској, 2019. 

Административне 
јединице  

Укупно  Ауто-пут  1. класе  2. класе  3. класе  

Видин  612 0 71 91 450 
Монтана  625 0 61 159 405 
Враца  649 0 65 231 353 
Софија  1508 137 318 351 702 

Перник  569 32 58 66 413 
Ћустендил  629 44 85 54 446 
ПГС укупно  4592 213 658 952 2769 

удео категорија путева  100%  4,6%  14,3%  20,7%  60,3%  
удео од укупног у Бугарској  23,1%  27,0%  22,7% 23,7%  22,8%  
Бугарска укупно  19.879 790 2900 4019 12.170 

Бугарска укупно – удели 100% 4,0% 14,6% 20,2% 61,2% 

Извор: NSI 

Упркос разумним квантитативним показатељима, постоје територијалне диспропорције у 

структури путне мреже и релевантним транспортним услугама у региону ПГС. Око 23% 

националне путне мреже налази се у бугарском делу региона ПГС, а сличан је проценат 

релевантних путева прве, друге и треће класе. Ауто-путеви имају већи удео у националној 

мрежи (скоро 27%) и категоријама путева у предметној области (4,6%) због напредне фазе 

развоја у области која припада главном граду Софији. Ипак, у областима Видин, Монтана 

и Враца и даље нема ауто-путева, а чак и проценат путева прве класе у тим областима је 

нижи у поређењу са националним нивоом. Поред тога, просторна структура путне мреже у 

овој области не подстиче прекограничну комуникацију. Гранични прелази, са изузетком 

„Калотина–Градина“, налазе се на регионалним путевима. 
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Године 2018.било је укупно 43.275 км путева у Републици Србији, док је у српском делу 

програмске области ПГС укупна дужина путне мреже износила 10.853 км, што представља 

удео од 25% од укупног националног нивоа.  

Табела 11: Дужина путева у Републици Србији, 2018. (км) 

Административне 

јединице 
година 2018. 

Бор 1470 

Зајечар 1405 

Јабланица 1716 

Нишава 1317 

Пирот 1040 

Пчиња 2688 

Топлица 1216 

Р. Србија укупно 43.276 

Извор: SORS 

Иако је путна мрежа у Републици Србији прилично добро развијена, њен квалитет и 

техничко стање нису задовољавајући. Што се тиче старости, 32% ауто-путева и 

регионалних путева је старо 25 година или више. Само 10% је изграђено пре мање од 15 

година. Поред тога, 58% регионалних и 54% локалних путева квалификују се као путеви 

лошег или веома лошег квалитета. Што се тиче ауто-путева, ситуација се знатно побољшала 

када је завршен ауто-пут А4 од Ниша до границе са Бугарском (деоница од 106 км), као и 

деонице ауто-пута A1 од Лесковца (прецизније Грабовнице) до границе са Републиком 

Северном Македонијом (прецизније Левосоја) од још 74 км. Тренутно је у поступку тендера 

прва деоница „Ауто-пута мира“ (Ниш – Мерошина – Плочник) дужине 385 км, ауто-пута 

који ће повезати Ниш са Приштином, главним градом Албаније Тираном и завршити се у 

Драчу на Јадранском мору. Изградњу „Ауто-пута мира“ у Србији суфинансира ЕБРД зајмом 

од 100 милиона евра, а ЕУ је обезбедила инвестициони грант од 40,6 милиона евра, док су 

средства за припрему пројекта обезбеђена кроз Инвестициони оквир за Западни Балкан. 

Табела 12: Дужина (км) и структура националне путне мреже у Републици Србији 

Административне 

јединице 

ТЕН-Т и 

везе 
IA путеви  

IБ 

путеви  

Густина – 

км/1000 км2 

Бор 0 0 297 200 

Зајечар 0 0 166 180 

Јабланица 0 74 105 210 

Нишава 36 190 46 230 

Пирот 52 52 43 170 

Пчиња 0 110 88 190 

Топлица 0 0 85 140 

Извор: SORS 

Због друштвених и економских потешкоћа у обе земље, активности на одржавању путева 

нису биле интензивне услед недостатка средстава, што је довело до пропадања путева. 

Већина путева има две траке. Они који повезују мања насеља и путеве у планинским и 

полупланинским подручјима (путеви 4. класе) у изузетно су лошем стању. Од 2007. године 

су присутни одређени позитивни трендови у развоју транспортне инфраструктуре, али 

транспорт у региону и даље се суочава са спорим развојем комбинованог транспорта и 
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савремених логистичких технологија, као и са ниским нивоом информационих технологија 

транспортних система. 

Укратко је могуће навести неколико општих оцена:  

 Мреже путева су релативно добро развијене на обе стране региона ПГС. 

 Стање путева категорија нижих од ауто-пута није задовољавајуће, и погоршано је до 

скоро истог нивоа и у бугарском, и у српском делу региона ПГС. 

 Узимајући у обзир природне препреке (планине) дуж границе у региону ПГС, везе 

обе националне мреже путева или недостају, или се остварују путевима ниске 

категорије. Једини изузетак је ауто-пут А4 од Ниша до граничног прелаза Градина–

Калотина који се наставља ауто-путем „Европа“ ка Софији. 

 Најразвијенији прекогранични транспортни и урбанизациони коридор јесте Ниш–

Софија. 

 Имајући у виду скромне ресурсе будућег програма ПГС, локације могућих 

интегрисаних територијалних улагања треба тражити дуж добро развијених 

прекограничних транспортних коридора који су обично осе регионалног/просторног 

развоја.  

 

7.3 Железничка мрежа 

2019. је било укупно 4030 км пруга у функцији, укључујући 865 км у бугарском делу 

региона ПГС. Просторна структура железничке мреже региона слична је као код путева, 

пошто скоро сваки главни путни правац има паралелну пругу. Све главне пруге у Бугарској 

су обухваћене мрежом ТЕН-Т, а оне које се налазе у бугарској области ПГС су следеће: 

 Пруга 1 – Калотина – Софија – Пловдив – Свиленград – државне границе са Турском 

и Грчком; Она је део коридора „Оријент/Источни Медитеран“, преко ког се одвија 

главни ток саобраћаја од Европе до Републике Турске и најважнија је за предметно 

подручје;  

 Пруга 2 – Софија – Мездра – Плевен – Левски – Горна Орјаховица – Трговиште – 

Шумен – Варна; Обухваћена мрежом ТЕН-Т као веза између Софије и Букурешта 

као главних градова; 

 Пруга 5– Софија – Владаја – Перник – Радомир – Дупница – Благоевград – Кулата 

(граница са Грчком) – формира део мреже ТЕН-Т као веза до Грчке; 

 Пруга 6 – Волујак – Батановци – Радомир – Ћустендил – Ђyешево (граница са 

Републиком Северном Македонијом). 

Густина железничке мреже у Републици Србији може се упоредити са густином у ЕУ-27. 

Само око 33% пруга је електрификовано, а 7% има два колосека. Поред тога, проценат 

колосека који могу да издрже оптерећење једнако стандарду ЕУ достиже једва 70%. Чак и 

пруга Београд–Ниш спада у 30% железничке инфраструктуре која не задовољава стандард. 

Табела 13: Дужина пруга по областима, 2018. 

Административне 

јединице 
Пруга (км) 

Видин 108 

Монтана 114 

Враца 112 



    

Овај документ је сачињен у складу са Уговором о пружању услуга бр. РД-02-29-63/26.02.2021 – „Израда 

територијалне стратегије за интегрисане мере које ће бити финансиране у оквиру ИНТЕРРЕГ – ИПА 

програма прекограничне сарадње 2021–2027. између Републике Бугарске и Републике Србије“  
55 

Бугарска–Србија 

Административне 

јединице 
Пруга (км) 

Софија 295 

Перник 115 

Ћустендил 121 

Бугарска 4030 

Србија 3739 

Извор: NSI и SORS 

Мапа 9: Железничке линије у прекограничном региону 

 

 

Једина железничка веза између две земље (Софија – Ниш – Београд) има један колосек и 

тренутно је скоро потпуно електрификована, али има неколико критичних деоница на 

којима се мора озбиљно смањити брзина (делови Ниш – Прешево и Ниш – Димитровград 

Прекогранична стратегија: Република Бугарска – Република Србија 

Железничке линије у прекограничном региону 

Област прекограничног пројекта Административни центри 

Главни град 

 

Центри НУТС 2 и НУТС 3 

Државне границе 

Границе Нутс 3 

Железничка мрежа 

Р. Северна 

Македонија 

Румунија 
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пројектовани су за брзине од само 80–100 км/ч). Главне пруге у Србији пројектоване су за 

максималну брзину од 120 км/ч. 

Реконструкција железничке инфраструктуре у бугарском делу региона ПГС је већ у току. 

Исто важи и за српски део области ПГС у коме се одвија модернизација и рехабилитација 

деонице Ниш–Брестовац међународне пруге до Солуна (Паневропски коридор Х) уз 

подршку ИПА фондова (пројекат у вредности од 60 милиона евра). 

Да закључимо, железничка мрежа пограничног подручја може се квалификовати као „испод 

стандарда“ и у великој мери амортизована. Већина пруга (укључујући пратећу 

инфраструктуру) у том подручју захтева комплетну реконструкцију како би се задовољили 

савремени стандарди. 

7.4 Еуровело – Европска мрежа бициклистичких рута 

Поред мреже ТЕН-Т, кроз област ПГС пролазе две европске бициклистичке руте, Еуровело 

13 Стазом Гвоздене завесе и Еуровело 6 Атлантик – Црно море. Еуровело 13 пружа 

могућност обиласка 20 земаља и почиње у Северној Финској, пролази поред Балтичког 

мора, кроз Немачку, Чешку, Братиславу у Словачкој, Румунију и завршава се у Бугарској, 

у малом граду Резово на обали Црног мора. Путовање овом рутом у дужини од више од 

9950 км представља лекцију из историје уживо, али и подсећа на мир и помирење који су 

уследили након пада „Завесе“. 

Мапа 10: Еуровело коридори 

  

Извор: https://en.eurovelo.com/ev13иhttps://en.eurovelo.com/ev6 

Еуровело 6 омогућава обилазак 10 земаља и почиње на истоку Француске, затим пролази 

кроз централноевропске земље (Швајцарску, Немачку, Аустрију, Словачку, Мађарску, 

Хрватску), Србију, Румунију, Бугарску и завршава се у Констанци (у Румунији). На овој 

рути налазе се предивне обале, реке и замкови. 

Еуровело руте имају туристичку сврху, стога не повезују велике градове, већ је циљ да се 

виде места са значајним природним или културним наслеђем.  

 

https://en.eurovelo.com/ev6
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7.5 Гранични прелази  

У региону ПГС налази се 5 граничних прелаза: 

 Брегово–Мокрање – на путу друге класе од обласног центра Видина. Приступ је 

компаративно добар, а саобраћај није интензиван. Пошто се прелаз налази у 

оближњем селу, неопходно је изградити нови, како би био ближе граничној линији. 

Улагање у нови гранични прелаз било би улагање у боље прекогранично повезивање. 

 Кула – Вршка чука– има релативно добар приступ и веома низак интензитет 

саобраћаја.  

 Калотина–Градина – налази се на главном путу и железничким везама између две 

земље и представља једини прелаз на коме се одвија међународни саобраћај. То је 

један од најважнијих прелаза за Бугарску због своје близине са Софијом, кроз који 

се одвија главни саобраћај између Европе и Азије. Након завршетка ауто-пута 

„Европа“ и модернизације пруге Софија–Калотина, интензитет тока међународног 

саобраћаја биће повећан, а повезаност Републике Србије и Републике Бугарске 

побољшана;  

 „Стрезимировци“ – налази се на граници, на средини истоименог подељеног села. 

Приступ и везу са најближим обласним центром Перником омогућава пут друге 

класе. Контакти између суседних општина Тран и Сурдулица на обе стране границе 

су традиционално добри. Гранични прелаз је потпуно нов, али још није сасвим у 

функцији. 

 Отоманци–Рибарци – пут треће класе омогућава приступ овом прелазу, као и 

директне везе између Ћустендила и Босилеграда. Саобраћај је врло редак. 

Нови позитивни тренд за унапређење регионалне доступности јесте договор о отварању три 

нова гранична прелаза између Републике Србије и Републике Бугарске: Салаш – Ново 

Корито (прелаз на превоју „Кадибогаз“, западно од Белоградчика), Трнска Банкија – 

Петачинци31 (на месту где се Јабланица улива у Јерму и где још постоје многи рођаци на 

обе стране) и Треклијано – Босилеград (као и остали, мотивисан блиским традиционалним 

везама између суседних општина).  

Да закључимо, 4 од 5 граничних прелаза између Републике Бугарске и Републике Србије 

пружају само локалну и регионалну размену људи, робе и токова новца. Исто важи и за 3 

нова прелаза – договорени су, али још нису развијени. На тим местима не постоји капацитет 

за обиман и интензиван саобраћај, већ потенцијал за међусобне контакте, пословање и 

туристичке производе, а то је суштина прекограничне сарадње. 

 

                                                 

31 Веома је важан за туризам у Бугарској и локално становништво, посебно лети, када је прелаз Градина–

Калотина преоптерећен због транзита ка Турској, због чега локално становништво са обе стране не може да 

путује на посао ради кратких посета и викенд-путовања. 
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7.6 Аеродроми 

Регион ПГС опслужују два међународна аеродрома – један у Софији и други у Нишу. Иако 

је град Софија ван прихватљивог подручја, у њему се налази једини аеродром на бугарској 

страни прекограничног региона. 

Аеродром у Софији је највећи аеродром у Бугарској (недавно је добио нови терминал и 

продужену писту). Током 2019. кроз њега је прошло преко 7 милиона путника и 24.000 тона 

терета. Копнени приступ омогућен је аутомобилским превозом и метроом. 

Аеродром у Нишу је мали, али представља међународни аеродром у развоју (други по 

величини у Србији). Пројектован је и за путнички и за теретни саобраћај. Како би подстакла 

његов развој, локална самоуправа је субвенционисала авионске карте и привукла неколико 

„лоу кост“ компанија. Аеродром у Нишу је 2019. достигао максималан број од 422.255 

путника у 1967 ваздухопловних операција. Обрада терета је такође достигла највишу 

вредност. Због ковида 19 пословање је нагло опало током 2020. Аеродром има погодне везе 

са коридорима Београд – Ниш – Софија и Београд – Ниш – Скопље – Солун. 

Да закључимо, центри оба дела региона ПГС добро су покривени аеродромима. 

7.7 Унутрашњи пловни путеви 

Ако се правилно користе, унутрашњи пловни путеви су еколошка и јефтина транспортна 

алтернатива која додаје потенцијал регионалном развоју суседних територија. Због излаза 

на један од најважнијих европских пловних путева – реку Дунав, регион добија значајну 

предност. Важне луке у бугарској области ПГС су следеће: 

 Лука Видин – друга највећа речна лука у Бугарској, укључена у основну мрежу ТЕН-

Т на територији земље као део транспортног коридора „Рајна–Дунав“ (унутрашњи 

пловни пут, река Дунав са луком Видин и луком Русе, и интермодални терминал у 

Русу). У исто време, ова лука је и део другог коридора основне ТЕН-Т мреже који 

пролази кроз територију земље, односно коридора „Оријент/Источни Медитеран“ 

(железнички и друмски пут на правцу Видин –Софија – Кулата и огранак „Софија – 

Пловдив – Бургас/Свиленград (граница са турском). 

 Лука Лом и лука Орјахово припадају области луке Видин на коридору Рајна–Дунав, 

али су укључене као луке на унутрашњим пловним путевима у свеобухватну мрежу 

ТЕН-Т. Поред општег терета и терета у расутом стању, лука Орјахово такође 

опслужује путнике, а терминал за трајекте у Орјахову ради и са „рo-рo“ теретом. 

Луке у српском региону ПГС су следеће: 

 Међународна путничка лука Кладово – јануара 2017. Влада Републике Србије 

установила је лучку област међународног путничког пристаништа у Кладову. 

Инфраструктура луке – понтон, изграђена је средствима из државног буџета. У то 

време није било крузера на путничком пристаништу у Кладову. Лучки оператер 

набавио је одговарајући путнички брод и, у сарадњи са румунском страном, ускоро 

се очекује успостављање редовне бродске линије између Кладова и Турн Северина. 
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Главни проблеми су застарели објекти и недостатак инвестиција за побољшање и 

развој лучке инфраструктуре. 

 Лука у Прахову (Борска област) – налази се на 861. километру десне обале Дунава, 

на тромеђи Србије, Бугарске и Румуније. Лука Прахово је отвореног типа и њена 

оперативна дужина износи 560 м. Индустријски колосек од 1270 м повезан је са 

националном железничком мрежом. 

 Међународна путничка лука Доњи Милановац (Општина Мајданпек) – почела је да 

ради 2016. Тренутни лучки оператер је ЈКП „Доњи Милановац“. Како се број везова 

за путничке бродове стално повећава, лучки оператер се обавезао да ће изградњом 

новог пристаништа проширити капацитете луке. 

Последње деценије обележене су великим флуктуацијама нивоа река у пограничном 

подручју Бугарске, посебно изузетно ниским водостајима који ометају пловидбу бродова 

до месец дана током лета. То умањује ефикасност и интензитет воденог саобраћаја. Да би 

се превазишао проблем, неопходно је изградити скупе објекте дуж бугарско-румунског 

дела реке Дунав, што далеко превазилази капацитет програма ПГС. 
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Мапа 11: Гранични прелази, аеродроми, луке 

 

Да закључимо, иако регион ПГС има стратешку локацију у погледу постојећих и будућих 

међународних транспортних токова, у њему се тренутно не користи овај потенцијал због 

кашњења у завршетку односно обнови основне инфраструктуре. Недостатак сталних и 

погодних веза између Бугарске и Србије отежава трговину, а генерално и привредни развој 

региона ПГС, као и социјалну и територијалну кохезију у њему. 

Компаративно низак привредни развој на обе стране доприноси трајном недовољном 

финансирању одржавања путева, што доводи до њиховог повећаног пропадања. У добром 

стању је само 30% путне мреже у областима Софија и Монтана и 20% у Врачанској области. 

Прекогранична стратегија: Република Бугарска – Република Србија 

Гранични прелази, аеродроми, луке 
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Путеви који повезују мале градове и села (путеви треће класе или општински путеви) 

углавном су у лошем стању. Последњих година примећују се нека побољшања, али 

транспортна инфраструктура у региону ПГС и даље заостаје у развоју комбинованог 

транспорта, увођењу логистике и информационих технологија. 

 

7.8 Информационе и комуникационе технологије (ИКТ) 

ИКТ постепено постају доступне јавности, и у погледу доступности и у погледу 

приуштивости. Последњих десет година, проценат домаћинстава са приступом интернету 

у ЕУ-28 достигао је 90% 2019. ИКТ су неоспорно постале главни фактор и неизбежан алат 

за друштвени и привредни развој. У овом конкретном случају, на периферној територији 

ПГС, ИКТ могу да пруже одличну могућност нормалног повезивања у пограничном 

подручју и просторима ван њега, ублажавајући тако проблем изолованости и отежаног 

приступа.  

Након стабилног раста од 42% у последњих 10 година, приступ бугарских домаћинстава 

интернету достигао је 75,1% у 2019. години (90% у ЕУ), од чега 74,9% широкопојасног 

приступа интернету. По областима, највиша вредност овог показатеља је забележена у 

Монтани (78%) а најнижа у Ћустендилу – 62,5%. Што се тиче Србије, вредност је 5% већа 

него у Бугарској и износила је 80,1% 2019. Приступ интернету у региону Јужне и Источне 

Србије износи 72,2%. Приступ интернету углавном омогућавају локални кабловски 

провајдери, али и ADSL услуге. У Србији чак и удаљена подручја имају мобилну интернет 

мрежу провајдера мобилне телефоније, али проблем је сиромаштво становништва које не 

користи или не може да приушти модерне технологије (паметне телефоне, рачунаре итд.). 

Најудаљенија и најређе насељена подручја, посебно планинска, по правилу имају отежане 

комуникације у свим аспектима. За њих приступ интернету представља најважнију 

алтернативу за ублажавање проблема изолованости, укључујући и онлајн услуге. 

Недавна иницијатива ЕЗ покренута је ради обезбеђивања брзог бежичног интернета 

(WiFi4EU) на јавним местима. Након четири јавна позива 91% бугарских општина добио је 

средства за такву инфраструктуру. Нажалост, 10 од укупно 69 општина32 у бугарском делу 

региона ПГС није успело да добије средства. Ова чињеница корелира са заједничком 

сликом, где мале периферне општине имају високу стопу депопулације, низак ниво 

привредне активности, отежан приступ услугама и ниске развојне капацитете, укључујући 

и административне.  

Укратко, упркос недавном напретку, дигитално друштво у програмској области ПГС и 

даље озбиљно заостаје за просеком ЕУ.  

 

7.9 Водоснабдевање и канализација  

За разлику од осталих аспеката, у региону ПГС постоји велики број изворишта 

водоснабдевања. Ипак, старе и углавном азбестне цеви не обезбеђују ефикасност и разуман 

                                                 

32То су Бојница, Ново Село, Чупрене (Видинска област), Брусарци, Медковец, Јакимово (Монтанска област), 

Бобов Дол, Кочериново, Невестино и Треклијано (Ћустендилска област) 
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квалитет воде. У неким мрежама у Бугарској губици воде достижу 70% и више. Што се тиче 

приступа питкој води, скоро све општине у предметној области у Бугарској имају 

покривеност изнад 99% са само неколико испод 90% и само једном испод 80%. То је 

Треклијано, општина која носи карактеристику „веома мале, разуђене, планинске, слабе“.  

Канализациони систем је знатно мање развијен на обе стране. Проценат бугарских 

домаћинстава повезаних на канализациону мрежу је 76% (национални просек). У целини, 

овај проценат је мањи у бугарском делу региона ПГС, штавише статистика на неки начин 

доводи у заблуду јер „повезано на канализацију“ не значи нужно да цеви иду до постројења 

за пречишћавање отпадних вода (ППОВ). Ризик од загађења површинских и подземних 

водених тела и даље је знатан.  

На српској страни ситуација је слична – уз изузетак Пчињске области, бројке за друге 

области региона ПГС су ниже од националног просека. На националном нивоу 

водоснабдевање покрива 88,5% домаћинстава. На нивоу области у региону ПГС бројке 

варирају од 50,6% до 93,4% у Зајечару. Што се тиче канализационог система, развијен је 

само у урбаним центрима већих општина. Као и у Бугарској, постоји знатна еколошка 

претња од непрерађених вода у руралним подручјима. Позитивна чињеница је да општине 

имају активну политику и да се труде да прибаве средства и уложе и у одржавање, и у 

проширење система водоснабдевања и канализације. Као што је претходно поменуто, 

упркос недавним напорима, регион и даље заостаје за националним просечним 

показатељима приступа ППОВ, прикупљања отпада и другим основним показатељима 

стања животне средине. Неки објекти ППОВ тренутно су у изградњи и очекује се да 

значајно унапреде еколошку ситуацију у српском делу региона ПГС.  

Да закључимо, водоснабдевање у предметној области може се сматрати скоро решеним 

проблемом, али то не важи и за канализацију. Заједнички недостатак ППОВ или других 

објеката за прераду отпадних вода и даље ствара озбиљне еколошке проблеме, укључујући 

загађење вода и земљишта. 

 

7.10 Управљање отпадом 

Постоји тенденција боље примене основних принципа управљања отпадом кроз смањење 

његове количине, поновну употребу и рециклирање. Нерегулисане депоније, које се налазе 

у близини путева и улаза у нека насеља, постепено се затварају. Такође, постоји промена у 

управљању отпадом – одвајање на депонијама или одвајање у ћелије се примењује на друге 

врсте отпада како би се смањио ризик од загађења – земљишта, површинских и подземних 

вода. 

Прикупљање и прерада чврстог отпада обезбеђена је за скоро 100% бугарског дела региона 

ПГС. Систем управљања отпадом ослања се на 42 депоније које су у функцији. Недавна 

тенденција смањује отпад у региону ПГС. 

Што се тиче Србије, у њој су стандарди управљања отпадом прилично ниски. Према 

извештају СЕПА о управљању отпадом у периоду од 2011–2017. генерисано је укупно 2,2 

милиона метричких тона отпада, од којих су 1,8 милион метричких тона (83,7%) прикупила 

општинска комунална предузећа. Око 20% насталог отпада и даље завршава на дивљим 

депонијама. У Србији постоје 164 званично регистроване депоније за чврсти отпад, од којих 
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24 имају регионални карактер. У региону Јужне и Источне Србије налази се приближно 

28% свих депонија у земљи. У општинама Куршумлија, Житорађа, Гаџин Хан и Црна Трава 

не постоје депоније. Заправо, само 60% чврстог отпада се званично прикупља, а остатак се 

нелегално баца. Многе (38) депоније налазе се или на обалама река, или у близини, до 100 

м, или преблизу људских насеља. 

Да закључимо, управљање отпадом у бугарском делу предметне области задовољава 

стандарде ЕУ, док у српском делу и даље представља један од најхитнијих еколошких 

изазова.  

 

7.11 Обновљива енергија и енергетска ефикасност 

Како би се постигао национални циљ од удела обновљиве енергије од 27,1% у бруто 

финалној потрошњи енергије до 2030. године, биће спроведене и постојеће, и додатне 

мере33.  

Постојеће енергетске политике и мере узимају у обзир приоритете и смернице нове 

европске енергетске и климатске политике, као и досадашње искуство у области 

производње и потрошње енергије из обновљивих извора. Циљ је да се постигне економичан 

развој обновљиве енергије као важан део политике декарбонизације ЕУ до 2030. године. 

Интегрисање сектора обновљиве енергије у развој свеукупног енергетског сектора је 

загарантован. Тако потрошачи добијају струју по најнижој могућој цени. Омогућен је оквир 

за промовисање и олакшавање развоја сопствене потрошње из обновљивих извора енергије 

и успостављање обновљивих заједница. Како би се осигурао шири и годишњи пораст 

продора обновљивих извора енергије у сектор грејања и хлађења, приоритет ће се дати 

пуштању у рад високо ефикасних инсталација за грејање и хлађење, примени иновативних 

технологија које користе геотермалну, хидротермалну и соларну енергију, као и коришћењу 

отпадне топлоте и хладноће. Употреба биомасе за централизовану и локалну производњу 

топлоте ће се повећати у складу са захтевима ЕУ. 

Сектор транспорта има сопствени циљ – да достигне 14,2% удела енергије из обновљивих 

извора. Како би се то постигло, подстицаће се употреба биогорива нове генерације, 

обновљивих течности и гасних горива небиолошког порекла, рециклираних угљеничних 

горива и обновљиве енергије у друмском и железничком транспорту. Потрошња ових 

горива и енергије требало би да допринесе постизању циљева политике енергетске 

диверзификације и декарбонизације сектора транспорта. Како би осигурала употребу 

електричне енергије из обновљивих извора у транспорту, влада ће усредсредити своје 

напоре на примену електричне мобилности, развој и промовисање коришћења јавног 

електричног транспорта и убрзање интеграције савремених технологија у железнички 

сектор. 

По подацима из 2020. године Бугарска је имала 3168 (хидро, фотонапонских, ветро и на 

биомасу) електрана на обновљиве изворе енергије са укупним капацитетом од 4255,2 MW. 

У бугарској области ПГС налази се укупно 306 електрана сва 4 типа капацитета 281,6 MW 

                                                 

33 Интегрисани енергетски и климатски план за Републику Бугарску 2021–2030. 
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– 6,6% националне вредности. Највећи удео припада хидроелектранама и фотонапонским 

електранама јер њихов укупни капацитет у подручју ПГС износи више од 95%. На нивоу 

области, највећи инсталирани капацитет јесте у Враци (61,3 MW), а најнижи је у Пернику 

(8,7 MW). 

Табела 14: Обновљива енергија: Електране – број и капацитет за Бугарску, 2020. 

Административне 

јединице 
Број Капацитет (MW) 

Видин 59 47,90 

Монтана 34 47,04 

Враца 50 61,34 

Софија 72 70,47 

Перник 44 8,67 

Ћустендил 47 46,14 

Бугарска област ПГС 306 281,56 

Бугарска 3168 4255,20 

Напомена: Укупан број укључује хидроелектране, фотонапонске електране, ветроелектране и 

електране на биомасу 

Извор: Агенција за развој одрживе енергије (СЕДА) 

У целини, природни услови за производњу енергије из обновљивих извора на подручју ПГС 

нису толико повољни као у другим деловима земље. Енергетска ефикасност представља 

кључну националну политику, али како би се постигли постављени циљеви, темпо њеног 

побољшања треба убрзати.  

На активној страни остаје производња енергије, а на пасивној – уштеда енергије. Међу 

препознатим областима са највећим потенцијалом за уштеду енергије су сектор становања, 

транспорт, индустрија, процеси производње и трансформације енергије.  

Узимајући у обзир високу ефикасност природног гаса (крајњим корисницима је потребно 3 

пута мање енергије из природног гаса, у поређењу са електричном енергијом), развој и 

проширење домаће гасификације скривају још један велики потенцијал за енергетску 

ефикасност. Ипак, циљ домаће гасификације од 30%34 изгледа тешко остварив јер је 2020. 

само 5,2% свих бугарских домаћинстава било гасификовано. На нивоу области, само 

Софија (12,3%) и Ћустендил (7,5%) имају вредности изнад националног просека. Поред 

тога, Видинска област нема приступ мрежама природног гаса. 

                                                 

34 Наведено у Енергетској стратегији до 2020. 
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Слика 7: Емисије гасова са ефектом стаклене баште (у еквиваленту CO2) 

 

Извор: ЕУРОСТАТ 

Иако на скромном нивоу, нови Национални програм за енергетску ефикасност 

вишепородичних стамбених зграда допринео је енергетском учинку стамбених зграда 

применом, између осталог, мера топлотне изолације. До 26. 02. 2021. укупно су 202 зграде 

третиране у оквиру програма.  

Генерализована слика постигнућа у политикама ЕУ, Бугарске и Србије о емисији гасова са 

ефектом стаклене баште представљена је на слици 7. 

За разлику од сталног тренда смањења емисије гасова са ефектом стаклене баште у ЕУ, 

Бугарска и Србија показују флуктуације, иако је ниво у обе земље нижи од оног у 

референтној 2007. години.  

Нови закон о обновљивим изворима енергије у Србији регулише премије за нове капацитете 

обновљиве енергије, увођење аукција, субвенција за мале хидроелектране и статус 

„просумера“ и енергетских задруга.  

Укупна производња електричне енергије у оквиру програма субвенционисања у Србији за 

привилеговане произвођаче енергије, углавном из обновљивих извора, удвостручила се 

2019. године са 638 GWh у 2018. на 1361 GWh35.  

Према извештају који је сачинила државна Електропривреда Србије (ЕПС), у 2018. 

привилеговани и привремено привилеговани произвођачи производили су највише 

електричне енергије у хидроелектранама, ветропарковима и електранама на природни гас. 

Удео обновљивих извора енергије у укупној домаћој примарној производњи енергије 

износи 20%. Највећи удео од 56% чини чврста биомаса, затим хидропотенцијал (37%), 

енергија ветра (5%), док биогас, соларна енергија и геотермална енергија чине 1%. 

Производња и потрошња чврсте биомасе укључују огревно дрво, пелет и брикете (за 

потребе производње електричне и топлотне енергије). Енергија која се користи за 

производњу електричне енергије потиче од великих и малих водотокова, ветра, Сунца, 

                                                 

35 https://balkangreenenergynews.com/serbia-doubles-renewable-energy-production-in-2019/ 
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биогаса и биомасе. Стање у области производње и коришћења обновљивих извора енергије 

са аспекта просторног развоја није задовољавајуће. Постоје проблеми заштите и 

унапређења животне средине и природних вредности, посебно у изградњи ветроелектрана 

и малих хидроелектрана. Речни токови изложени су великом ризику угрожавања еколошког 

потенцијала и биодиверзитета. Регионална униформност МХЕ се не контролише, нити 

усмерава, a већином се нападају заштићени природни ресурси и извори. Еколошки 

неопходан проток није прописан, а гарантовани се не контролише. Приликом планирања, 

пројектовања и изградње МХЕ не узимају се у обзир утицаји и последице на просторни, 

друштвени, еколошки и економски план, што се посебно односи на заштићена подручја36. 

У Републици Србији енергетску ефикасност у области финалне потрошње енергије и извора 

енергије регулишу два закона: Закон енергетици и Закон о енергетској ефикасности и 

рационалној употреби енергије. Иако још није држава чланица, Република Србија је 

транспоновала релевантне директиве ЕЗ у своје законодавство у области енергетике. 

Према обавезама ЕУ, Србија је поставила национални индикативни циљ од 9% за смањење 

финалне потрошње енергије до 2018. Циљ уштеде енергије у Трећем националном 

акционом плану за енергетску ефикасност 2016–2018. (НАПЕЕ) скоро је постигнут, али 

како би се постигао бољи резултат у испуњавању тренутног 4. НАПЕЕ, потребно је 

ангажовати додатне капацитете за спровођење. 

Да закључимо, иако још није држава чланица, Србија примењује релевантне директиве ЕУ 

у својим енергетским политикама, што представља предуслов за паралелно кретање обе 

земље ка перманентном смањењу емисије гасова са ефектом стаклене баште, већим 

обимима енергије из обновљивих извора и бољим показатељима енергетске ефикасности.  

 

8 ИНСТИТУЦИОНАЛНИ КАПАЦИТЕТИ И МЕЂУИНСТИТУЦИОНАЛНА САРАДЊА, ПОДРЖАНЕ 

ИНИЦИЈАТИВЕ У ПЕРИОДУ ОД 2014. ДО 2020.  

Институционални капацитети у области ПГС разматрају се у контексту 

међуинституционалне сарадње и кохезије кроз преглед активности које финансира  

ИНТЕРРЕГ – ИПА програм прекограничне сарадње између Бугарске и Србије 2014–2020. 

Током програмског периода 2014–2020. финансира се 98 пројеката на којима се 

пропорционално ради кроз улагања (47) и меке мере (51). Одговорност главног партнера у 

сарадњи преузеле су институције и организације са обе стране границе. Постоје 53 пројекта 

међуопштинске и међуинституционалне прекограничне сарадње међу субјектима. Већина 

њих је под ПА1 Одрживи туризам, а следи га ПА3 Животна средина, са снажним нагласком 

на улагање, показујући институционалну одговорност и капацитет у оквиру тема. 

Половина пројеката невладиних организација, академских и културних институција је у 

оквиру програма ПА1 Млади (21), остатак је у оквиру ПА1 Одрживи туризам (18), а три 

иницијативе су изведене у оквиру ПА3 Животна средина. Скоро све те активности обављају 

се уз меке мере. Четвртину свих пројеката у том периоду спроводе више од два партнера 

                                                 

36 Информације и процена Регионалне развојне агенције „Југ“, Република Србија 
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који су скоро равномерно распоређени у три осе приоритета углавном као меке мере. 

Све у свему, остварене програмске активности доказују различите потребе и потенцијале 

подручја. Препознатљив акценат на одрживом туризму и младима представља друштвено-

економске изазове и могућности којима грађанско партнерство треба да се позабави. 

Ангажовање свих типова заинтересованих страна и тела на спровођењу циљева афирмише 

одрживост кроз друштвено учешће. 

 

9 ПРЕПОЗНАТЕ ПОТРЕБЕ И РАЗВОЈНИ ПОТЕНЦИЈАЛИ 

Анализа региона ПГС открила је сложену потребу убрзаног развоја и недовољан сопствени 

потенцијал за обезбеђивање ресурса и енергије за достизање барем средњих економских 

показатеља ЕУ. Циљни регион ПГС треба да ангажује сопствени потенцијал, али потребно 

је предвидети и циљане спољне ресурсе. С друге стране, ИНТЕРРЕГ – ИПА програм 

прекограничне сарадње 2021–2027. између Републике Бугарске и Републике Србије неће 

бити ни најмање довољан за задовољење потреба. Због тога осим развојних потреба, 

програм ПГС треба да оствари координацију са другим секторским планским документима 

који распоређују ресурсе на предметне територије. Постоји начин да се надокнади 

недостатак ресурса кроз синергијска дејства и већу ефикасност.  

Стратегија интегрисаног територијалног развоја области ПГС између Републике Бугарске 

и Републике Србије биће усмерена на одабране развојне потребе и користиће одабране 

потенцијале региона ПГС. Правилан избор циљева је врло важан за успех програма ПГС. 

Да би се обезбедила основа за правилан одабир, комплетна слика развојних потреба 

приказана је у наставку: 

Утврђене развојне потребе региона ПГС: 

9.1 Развити транспортне/урбанизационе осе у региону ПГС  

Северни крак главне урбанизационе осе западног меридијана Бугарске (Видин – Монтана – 

Враца – Ботевград) не може да искористи своје повољне развојне факторе због озбиљних 

кашњења у завршетку ауто-пута Хемус и брзе саобраћајнице Видин –Ботевград/Софија. 

Исто важи и за њен наставак од Софије ка југу ауто-пута Струма, све до границе са Грчком 

(још у изградњи). 

Аналогне осе урбанизације у Србији формирају се дуж ауто-пута од Ниша до границе са 

Бугарском (недавно завршена деоница ауто-пута А4 од Ниша до границе са Бугарском, која 

се наставља ауто-путем „Европа“ до Софије (још у изградњи) и од Ниша до границе са 

Северном Македонијом (недавно завршена деоница ауто-пута А1 од Грабовнице до јужне 

границе). Та оса још није добро развијена на северу (до Књажевца, Зајечара и Бора). Иста 

оса повезује Ниш и Приштину кроз Топличку област. 

Укратко, просторна структура прекограничног региона има два изузетна урбана центра 

(иако различитог ранга) – Софију (првог ранга) и Ниш (другог ранга). У обе земље осе 

„север–југ“ нису још завршене у смислу путева високе категорије и побољшане 

приступачности. Стратешки значај за прекогранични регион има деоница „Ниш–Софија“ 
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коридора ТЕН-Т „Оријент/Источни Медитеран“ чији се комплетан завршетак очекује 

ускоро. 

9.2 Животна средина  

Процењује се да животна средина у тој области има висок степен осетљивости на 

климатске промене. Суше, поплаве и шумски пожари представљају потенцијално значајне 

ризике у области. Да би се ти ризици умањили потребне су мере превенције и заједничког 

управљања. 

9.3 Демографија 

Стална негативна динамика у оба дела региона ПГС јавља се због негативне стопе 

природног и механичког прираштаја. У складу са националним трендовима, популација у 

региону ПГС континуирано постаје старија у последњих неколико деценија. Због тога се 

људски потенцијал за економски развој, посебно у руралним периферијама са обе стране 

границе константно смањује. Постоји кључна потреба за привлачењем младих 

квалификованих стручњака атрактивним запослењем и могућностима становања уз бољи 

приступ, пристојне социјалне услуге, услове рада на даљину и незагађену животну средину. 

Ово последње представља значајан потенцијал предметне области. 

9.4 Густина насељености  

Ниске густине насељености ометају једнак приступ расејаног становништва социјалним 

услугама разумног квалитета – здравственој заштити, образовању, културним садржајима, 

спорту, па чак и продавницама. Потребно је предузети интегрисане мере ради унапређења 

мобилних услуга и услуга на даљину, комуникација и стања путне мреже. Ово последње се 

може третирати као пример интегрисане интервенције. 

9.5 Локалне привреде 

Постоји већа вероватноћа да ће губитак прихода услед карантина односно прекида у 

привредној активности погодити слабе локалне привреде. Обе земље ће морати да усвоје 

одлучне мере опоравка за повећање продуктивности од барем 4% годишње37 како би 

достигле просечне нивое зарада у ЕУ и подстакле заједнички просперитет Важан аспект 

биће увођење програма „зеленог раста“ у оквиру мера за опоравак након ковида 19, уз 

истовремени одговор на изазове који обухватају све мањи број становника, недостатак 

радне снаге и негативни утицај климатских промена. 

9.6 Сиромашне/слабе општине  

Постоји драстична разлика у приходима на општинском нивоу. Ипак, њен утицај се може 

контролисати кроз активне циљане мере економске и социјалне кохезије, укључујући 

директну подршку МСП.  

У Бугарској су утврђене функционалне области за циљане социјалне мере, које се називају 

„социјалне области“. Приоритетне групе које треба подржати претежно социјалним 

                                                 

37 Процена Светске банке 
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мерама јесу неколико група од три и више суседних/оближњих општина које нису близу 

центра НУТС 2, а припадају „пограничним“ односно „планинским“ групама – у Видинској 

области – 10 општина, у Монтанској области – 9, у Врачанској области – 3, Перничкој – 2, 

Ћустендилској – једна. Како се може видети на мапи у наставку, скоро све бугарске 

општине које се граниче са облашћу ПГС припадају групи најслабијих локалних привреда.  

Задовољење препознатих потреба за побољшањем квалитета и опсега услуга од 

заједничког интереса у таквим областима допринеће постизању основних циљева ЕУ за 

смањење неједнакости, побољшање јавне инфраструктуре и квалитета живота у 

удаљеним подручјима.   

Мапа 12: Сиромашне/слабе општине у региону ПГС 

 

Извор: Национална статистика – Бугарска и Србија, 2019. 

Недостатак аналогних информација за српски део спречава процену на основу података, 

али претпоставка стручњака би била да српске општине поред граничне линије области 

ПГС припадају истој групи најслабијих локалних привреда са истим потребама.  

Прекогранична стратегија: Република Бугарска – Република Србија 
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9.7 Реструктурисање индустрија  

Индустрију са обе стране границе представља углавном рударство, које је у прошлости 

било водећи сектор и даље задржава свој најважнији део у регионалној индустријској 

производњи. Следеће по важности су производња енергије, металургија и машинство, 

хемикалије, текстил, дуванска индустрија. Индустријска производња је значајно опала 

током периода транзиције и довела до реструктурисања, приватизације и затварања читавих 

индустрија. Оне се вероватно никада неће опоравити.  

Данас постоји велика потреба за повећањем атрактивности подручја ПГС за директна 

страна улагања кроз одговарајуће интервенције попут обезбеђивања пословне 

инфраструктуре (индустријски паркови). Задовољавање потреба за преквалификацијом 

запослених у индустријама у опадању, које не задовољавају еколошке стандарде, отвориће 

нове могућности за одговарајуће запошљавање са обе стране границе. 

9.8 Индекс глобалне конкурентности 

Извештај о Индексу глобалне конкурентности показује да је повећање конкурентности и 

даље од кључног значаја за побољшање животног стандарда. Бројке из издања за 2019. 

показују да Бугарска има боље резултате када су у питању показатељи за макроекономску 

стабилност, услове на тржишту рада, финансијски систем и иновациони екосистем. У исто 

време, бројке за следеће стубове показују потребу за унапређењем: инфраструктура, 

здравство, тржиште производа и динамика пословања. Учинак Србије је мешовит, са 

значајним напретком у неким димензијама, и назадовањем у другим. Међу елементима у 

којима је Србија највише напредовала јесу стубови иновациони екосистем, инфраструктура 

и тржиште рада. 

Прекогранична област иде истим путем као и националне привреде, те су и даље присутни 

бројни проблеми које треба решити у предстојећем периоду. Упркос разликама, обе 

привреде треба да се позабаве одређеним димензијама у којима се рангирају лошије од 

укупног скора, као што су здравствена заштита, образовање/вештине, тржишта 

производа, финансијски системи, као и зрелост иновационог екосистема. Између осталог, 

усвајање ИКТ остаје једна од варијабли за које обе земље имају релативно добре позиције. 

9.9 Мала и средња предузећа (МСП) 

Обе економије се ослањају на велика структурна предузећа, иако преовладава број малих и 

средњих предузећа. Она би конкретно могла да постану предмет директне подршке у 

оквиру новог програма ПГС кроз оснивање центара компетенција да би се: 

 повећала компетентност за пријаву пројеката – за успешно привлачење средстава из 

ЕУ и националних програма финансирања; 

 пружила „прилагођена“ подршка за примену дигиталних технологија;  

 извршила обука у области управљања, маркетинга, дигиталних и других 

компетенција; 

 подржала примена модела циркуларне економије;  
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 подстакли креативност и предузетништво – како започети нову производњу или 

услуге, како преживети у врло конкурентном окружењу; 

 пружиле конкретне информације о тржиштима, технологијама, иновацијама и 

постојећим донаторским програмима/програмима финансирања; 

 подржао економски развој кроз истраживање, развој и сарадњу међу учесницима 

приступа четвороструке спирале38; 

 образовање оријентисано ка иновацијама и предузетништво; 

 Интернационализација привреде кроз укључивање у регионалне и глобалне ланце 

вредности. 

Регионална развојна агенција (РРА) „Југ“ из Републике Србије предлаже да се мрежа 

регионалних развојних агенција у Србији искористи за центре компетенција у циљу 

подршке МСП. У српском делу области ПГС постоје четири таква центра која већ 

подржавају МСП (кроз националне програме). Још један мотив је доступност значајних 

база података МСП у региону и чињеница да је Министарство привреде акредитовало РРА. 

Уколико добију одобрење, РРА би једноставно могле да обогате портфељ својих услуга 

предложеним активностима које се односе на зелени раст, дигитализацију, циркуларну 

економију, иновације. 

Заједничка потреба МСП је инвестициона подршка за технолошку обнову, дигиталну 

транзицију и мере енергетске ефикасности. 

9.10 Туризам – оно што је потребно за коришћење расположивих ресурса 

За разлику од масовних облика туризма, који се могу упоредити са фабричком 

производњом, алтернативне облике је много теже створити, пласирати на тржиште и 

одржавати. То чини туризам у области ПГС „крхким“ и осетљивим на конкуренцију коју 

представљају сличне дестинације. Поред тога, однос локалних заједница према њиховом 

окружењу и туристичким производима од пресудне је важности за привлачење страних 

туриста39. Укратко, потребе развоја туризма у предметној области су следеће: 

 привући професионалне капацитете за креирање и рекламирање регионалних 

туристичких производа; 

 проценити способност потенцијалних туристичких ресурса да постану стварни, 

односно елементи туристичких производа који се могу пласирати на тржиште; 

 улагати у очување, излагање и анимацију локалитета културног и природног наслеђа 

са доказаним потенцијалом за привлачење туриста; 

 привући компаније професионалних туроператора на том подручју стварањем 

професионалних туристичких производа; 

                                                 

38 Описује интеракције између универзитета, индустрије, државног и јавног сектора у оквиру економије знања 
39 Транзитно подручје коридора Ниш–Софија (регион Via Militaris) могло би да буде пример интегрисаног развоја. Преко 

граничног прелаза Калотина–Градина сваке године пређе 3 милиона људи. Кад би се привукао само 1% да посети 

атракције дуж пута, регион ПГС би од тога имао значајну корист. 
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 јачати локалне и регионалне организације и компаније ради приближавања 

међународним туроператорима и туристичком тржишту уопште; 

 унапредити еколошку културу и културу понашања локалних заједница – ради 

одржавања чистог и безбедног окружења, како би туристи осетили традиционално 

балканско гостопримство кроз промоцију и подршку одрживих туристичких пракси; 

 обезбедити подстицајна средства за развој домаћег туризма у овој области – почевши 

од маркетиншких информација и платформи директног маркетинга, па све до 

тржишних промоција; 

 заједнички напори у развоју регионалних прекограничних туристичких производа; 

 стварање властитог међурегионалног тржишта ПГС, укључујући туризам – 

стратегија која може довести до одрживог раста;  

 стварање заједничких маркетиншких платформи за бољу међународну 

препознатљивост (препознатљив бренд). 

9.11 Незапосленост 

Незапосленост на обе стране региона ПГС је већа од релевантних националних просека. 

Разлике у оквиру самих области су драстичне у бугарском делу, а релативно блаже у 

српском. Постоје многе неразвијене и блокиране локалне привреде на обе стране. 

Откривена је јака повезаност између незапослености, привредног учинка и демографских 

процеса. Регион као целина губи демографску масу/енергију и економску привлачност. Да 

би се решио овај проблем, потребно је следеће: 

 за сиромашне и слабе области треба да постоје циљане мере претежно социјалног 

карактера (како би се обезбедио фер приступ социјалним услугама), додатно 

подржане мерама које обезбеђују директно запошљавање (као што су рецимо 

„социјална предузећа“). хитне политике и мере за решавање недостатка 

квалификованог особља, посебно у областима са већом незапосленошћу. 

 Очигледно је да потребе у погледу запошљавања премашују ресурсе будућег 

програма ПГС и да би требало омогућити сарадњу са релевантним националним 

циљаним политикама како би се добили изводљиви и одрживи резултати. 

9.12 Здравствена заштита 

Општа потреба је да се превазиђу регионални дизбаланси и обезбеди функционална 

интеракција између различитих нивоа здравствене заштите. Поред тога, побољшање у 

смислу приступа и квалитета, као и осигурање доступности здравствених услуга у малим 

насељима је такође кључно. Суштински проблем представља тежак и нередован приступ 

здравственим услугама у удаљеним руралним подручјима и надамо се да ће се то некако 

решити након што се њиме позабаве релевантне секторске политике.  

Процеси као што су смањење броја становника, старење и депопулација неких периферних 

делова, појачани лоше одржаваном транспортном инфраструктуром, нагомилавају 

тешке изазове које здравствени системи обе земље треба да превазиђу. Може бити 
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корисно и разумно планирати опрему и особље за мобилне здравствене услуге, укључујући 

и санитетски хеликоптер за заједничке акције у хитним случајевима за тешко приступачне 

области региона ПГС.  

9.13 Образовање 

Због континуираних негативних демографских процеса, број школских установа и 

ђака/студената наставља да се смањује, због чега је неопходно перманентно 

реструктурисање школских мрежа. Знатан број деце на обе стране није покривен 

предшколским образовањем. Број деце која превремено напуштају школу смањује се на обе 

стране, али је у Бугарској и даље много већи него у Србији. И овде су потребне циљане мере 

за решавање свих тих проблема. 

Може се навести да обе стране ПГС пружају могућности за потенцијално високошколско 

особље. Атрактивно запослење и пристојне плате су и даље пресудни фактори када се 

млади стручњаци одлучују за заснивање радног односа. Миграције у иностранство или у 

веће градове и недоступност високошколских установа представљају велики проблем.  

Нови изазов који погоршава резултате у образовању јесте учење/обука на 

даљину/виртуелно учење/обука услед недавних и континуираних затварања која је 

наметнула пандемија ковида 19. 

9.14 Културно наслеђе 

Већина споменика културне баштине је у лошем стању и потребна су огромна улагања ради 

рестаурације и очувања. Претходних година је много улагано у очување културе, али и 

даље постоји потреба за додатном конзервацијом културне баштине. Поред тога, модели 

изложености многих места онемогућавају њихову привлачност уместо да јој доприносе. 

Потребна су побољшања у том смислу (изложеност). Постоји много тога што треба 

урадити у области дигитализације, попуњавања централизоване базе података, разјашњења 

статуса у погледу власништва/одговорности, ефикасне борбе против лова на благо, итд.  

9.15 Путеви 

Путне мреже су релативно добро развијене на обе стране региона ПГС, али стање путева 

категорија нижих од ауто-пута није задовољавајуће. Компаративно низак привредни 

развој на обе стране доприноси трајном недовољном финансирању одржавања путева, што 

доводи до њиховог повећаног пропадања. Путеви који повезују мале градове и села (путеви 

треће класе или општински путеви) углавном су у лошем стању. Осим завршетка 

пројеката ауто-путева у том подручју, потребна су велика улагања и нови модел поправке 

и одржавања. 

9.16 Железница 

Железничка мрежа пограничног подручја може се квалификовати као „испод стандарда“ и 

у великој мери амортизована. Већина пруга (укључујући пратећу инфраструктуру) у том 

подручју захтева комплетну реконструкцију како би се задовољили савремени стандарди. 
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9.17 Гранични прелази 

Иако 4 од 5 граничних прелаза који су у функцији у овој области омогућавају локалну и 

регионалну размену саобраћаја, сви они треба да адекватно испуњавају захтеве који се 

стално мењају унапређивањем ефикасности и брзине граничних услуга, истовремено 

одржавајући и унапређујући ниво безбедности. 

9.18 Унутрашњи пловни путеви  

Последње деценије обележене су великим флуктуацијама нивоа реке Дунав у пограничном 

подручју Бугарске, посебно изузетно ниским водостајима, што доводи до смањене 

ефикасности и интензитета воденог саобраћаја. Да би се превазишао проблем, потребно је 

изградити скупе објекте дуж бугарско-румунског дела реке Дунав, што далеко превазилази 

капацитет програма ПГС. 

9.19 Водоснабдевање и канализација  

Упркос недавним напорима, регион и даље заостаје за националним просечним 

показатељима приступа ППОВ, прикупљања отпада и другим основним показатељима 

стања животне средине. Водоснабдевање у предметној области може се сматрати скоро 

решеним проблемом, али то не важи и за канализацију. Заједнички недостатак ППОВ или 

других објеката за прераду отпадних вода и даље ствара озбиљне еколошке проблеме 

укључујући загађење вода и земљишта. 

9.20 Управљање отпадом  

Управљање отпадом у бугарском делу ПГС области задовољава стандарде ЕУ, док у 

српском делу и даље представља један од најхитнијих еколошких изазова. У општинама 

Куршумлија, Житорађа, Гаџин Хан и Црна Трава не постоје санитарне депоније. Заправо, 

само 60% чврстог отпада се званично прикупља, а остатак се нелегално баца. Многе 

депоније налазе се или на обалама река, или у њиховој непосредној близини(до 100 м), или 

преблизу људских насеља. Потребно је много више урадити за развој система управљања 

отпадом у Србији до нивоа који задовољавају постојеће стандарде ЕУ. 

9.21 Обновљива енергија и енергетска ефикасност  

Постојеће енергетске политике и мере узимају у обзир приоритете и смернице нове 

европске енергетске и климатске политике. У целини, природни услови за производњу 

енергије из обновљивих извора на подручју ПГС су скромни. Пасивна страна – енергетска 

ефикасност такође представља приоритетну политику, али како би се постигли постављени 

циљеви, темпо њеног побољшања треба убрзати.  

9.22 Екологија 

Ваздух – загађења имају само локални карактер и односе се само на одређене делове насеља. 

Прекогранично загађење није могуће. Уопште узев, регион има чист ваздух, и то је 

чињеница која погодује свим људским активностима. Да би се смањило сезонско загађење 

ваздуха са PM10, потребне су мере и значајна улагања за подстицање напуштања чврстих 

горива за грејање, за модернизацију друмског транспорта и побољшање стања околне 
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инфраструктуре. Поред тога, потребно је развити иновативне и интегрисане системе за 

квалитативно-квантитативну процену квалитета ваздуха. 

Воде – квалитет површинских вода у региону ПГС континуирано се побољшава у последње 

две деценије. Квалитет вода у српском пограничном делу Дунава испуњава захтеве доброг–

одличног стања. Стање Тимока и даље је лоше. Деоница пограничне области између 

Бугарске и Србије од 32 км је континуирано и врло загађена тешким металима. Тела 

подземних вода традиционално се суочавају са проблемом загађења нитратима, упркос 

сталној и све већој контроли ђубрења. Недовољан број станица за мерење квалитета воде 

онемогућава прецизније процене. Потребно је више станица за мерење квалитета воде. 

Земљиште – земљишта су традиционално у добром еколошком стању. Радијација је 

занемарљива, осим на појединим локацијама у Србији загађеним приликом НАТО 

бомбардовања 1999. Извршено је делимично третирање таквих локација, али постоји 

проблем због тога што праћење није вршено више од 10 година. Може се навести да и даље 

постоји ризик од загађења земљишта и подземних вода услед радијације (осиромашеног 

уранијума). Потребан је нови процес надзора. Водена ерозија је највећи проблем на обе 

стране предметне области, посебно у планинским подручјима. Еолска ерозија је значајна у 

равницама. Потребне су релевантне мере против ерозије земљишта. 

9.23 Заштићена подручја  

Да би се омогућила ефикасна примена правног оквира заштите природе, као и валоризација 

природног наслеђа туристичким производима, потребно је подизање нивоа еколошке 

културе међу локалним заједницама. 

Ако се погледају детаљи секторске политике, заштити природе је потребно много више: 

o изградње и јачања институционалних и људских капацитета за заштиту 

биодиверзитета; 

o повећања подручја под заштитом и ефикасности управљања њима; 

o рада на успостављању еколошких мрежа; 

o интегрисања питања заштите биодиверзитета и природе у остале политике; 

o спречавања и ублажавања притисака на екосистем; 

o промоције економске вредности биодиверзитета и његовог очувања; 

o интеграције политике биодиверзитета у локалне планове и пољопривредне и 

шумарске политике;  

o повећања нивоа свести људи о важности природе, биодиверзитета, предела и 

њиховој економској и финансијској вредности; 

o заштите природе и валоризације природних потенцијала за очување и рационално 

коришћење природних ресурса; 

o процене услуга за екосистеме;  
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o вишег нивоа стручног образовања и обуке у сектору пољопривреде и шумарства и 

диверзификација привреде заштићених природних подручја; 

o развоја и спровођења агроеколошких мера за смањење негативних утицаја 

постојећих пољопривредних пракси на разноликост врста и екосистема; 

o подршке раду цивилног друштва у области очувања природе и одрживог развоја; 

o развоја нових производа и програма применом приступа заснованог на подручју и 

приступа лидера локалног развоја који води заједница. 

9.24 Климатске промене 

Климатске промене су значајно повећале појаву екстремних климатских и временских 

услова, укључујући таласе врућина, обилне падавине, поплаве и суше. Климатске промене 

представљају ризик, а у неким случајевима и шансу, за животну средину, привреду и људе. 

Бугарска и Србија налазе се међу земљама са повишеним ризиком од климатских промена, 

укључујући све поменуте екстремне временске прилике и негативне последице. У обе 

стране региона прекограничне сарадње постоје многе зоне ризика од поплава. 

Прекограничне поплаве угрожавају само територије у близини реке Дунав и дуж тока 

Тимока. Оно што је потребно је наставак заједничких напора на спречавању шумских 

пожара и управљању њима, као и мерама ризика од поплава. Спровођење мера за 

ублажавање и прилагођавање климатским променама је предуслов за одрживи развој у 

региону ПГС. 

9.25 Институције – интеракција, потребе за изградњом капацитета 

Стална потреба за побољшањем институционалних и техничких капацитета како би се 

адекватно одговорило на логистичке изазове повезане са интензивним саобраћајем дуж 

транспортног коридора Ниш–Софија. 

 

10 РАЗВОЈНИ ПОТЕНЦИЈАЛ 

Као што се види из претходног одељка, откривене потребе су темељне, великих размера и 

различите у погледу времена и ресурса. Слична би била слика развојног потенцијала у 

смислу расположивих сопствених ресурса. Узимајући у обзир ограничене ресурсе програма 

ПГС када су време и новац у питању, било би разумно започети процес одабира од овог 

тренутка надаље.  

10.1 Туризам 

На обе стране постоје туристички ресурси са неискоришћеним потенцијалом. Постоји 

много заједничких географских и културних карактеристика које представљају потенцијал 

за заједничке/регионалне туристичке производе, попут кањона Јерме, резиденција 

Константина Великог у Нишу и Костинброду, Старе планине и многих других. Промоција 

и подршка праксама одрживог туризма. Иако у условима пандемије, треба и може се 

планирати развој туристичких производа заједно са пратећом инфраструктуром јер ће 
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туризам дефинитивно бити један од најефикаснијих инструмената опоравка након краја 

здравствене кризе. 

Ово је тренутак да се понови теза из многих секторских анализа и планских докумената: 

„Културни туризам је један од приоритета политике туризма због великог неискоришћеног 

потенцијала који поседује.“ Регион ПГС има потенцијално конкурентне тржишне нише и 

за овакву врсту алтернативног туризма. 

10.2 Функционалне зоне привредног развоја 

Центри области су природни „мотори“ регионалних привреда у којима је концентрисан 

највећи део демографске масе и економских активности. Они би требало да постану места 

будућих интегрисаних територијалних улагања која подстичу уравнотежен просторни 

развој кроз синергијска дејства. 

Узимајући у обзир природне препреке (планине) дуж границе у региону ПГС, везе обе 

националне мреже путева или недостају, или се остварују путевима ниске категорије. 

Једини изузетак је ауто-пут А4 од Ниша до граничног прелаза Градина–Калотина који се 

наставља ауто-путем „Европа“ ка Софији. То је и најразвијенији прекогранични 

транспортни и урбанизациони коридор Ниш–Софија; 

Имајући у виду скромне ресурсе будућег програма ПГС, локације могућих интегрисаних 

мера треба тражити дуж добро развијених прекограничних транспортних коридора који су 

обично осе регионалног/просторног развоја. Тамо (нпр. у пограничном подручју око 

Димитровграда) конкретно постоји разуман и одржив потенцијал за развој кроз изградњу 

индустријских зона. 
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Мапа 13: Функционалне зоне за економски развој у области ПГС у Бугарској 

 

Извор: Национални концепт просторног развоја за период од 2013. до 2025, ажурирана 

верзија из 2019. 

10.3 Гранични прелази 

Нови позитивни тренд за унапређење регионалне доступности јесте договор о отварању три 

нова гранична прелаза између Републике Србије и Републике Бугарске: Салаш – Ново 

Корито (прелаз на превоју „Кадибогаз“, западно од Белоградчика), Трнска Банкија – 

Петачинци40 (на месту где се Јабланица улива у Јерму и где још постоје многи рођаци на 

обе стране) и Треклијано – Босилеград (као и остали, мотивисан блиским традиционалним 

                                                 

40 То је веома важно за прекогранични туризам, јер у шпицу сезоне, када је граница преплављена грађанима 

Турске који путују из западне Европе у Турску, грађани Бугарске или Србије из прекограничног региона 

морају да чекају 12 сати само како би прешли границу. Стога су активности у области прекограничног туризма 

или кратке посете скоро немогуће током лета или сезоне одмора. Прелаз ће такође користи житељима 

општине Димитровград који путују у Софију ради посла. 

Прекогранична стратегија: Република Бугарска – Република Србија 

Функционалне зоне привредног развоја (област ПГС у Бугарској) 

Градови на оси 1 

ОПРР 2021–2027. 

I. Главна западна оса – северни крак 

Р. Северна 

Македонија 

Румунија 

Главне осе урбанизације 

Србија 

Мере стимулисаног 

развоја 
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везама између суседних општина). Данас 4 од 5 граничних прелаза који су у функцији 

омогућавају само локалну и регионалну размену људи, робе и токова новца. Исто важи и за 

3 нова прелаза – договорени су, али још нису развијени. На тим местима не постоји 

капацитет за обиман и интензиван саобраћај, али засигурно постоји потенцијал за 

међусобне контакте, пословање и туристичке производе. По нашем мишљењу то 

представља суштину прекограничне сарадње. 

10.4 Мере енергетске ефикасности 

Међу препознатим областима са највећим потенцијалом за уштеду енергије су сектор 

становања, транспорт, индустрија, процеси производње и трансформације енергије. Иако 

још није држава чланица, Србија примењује релевантне директиве ЕУ у својим енергетским 

политикама, што представља предуслов за паралелно кретање обе земље ка перманентном 

смањењу емисије гасова са ефектом стаклене баште, већим обимима енергије из 

обновљивих извора и бољим показатељима енергетске ефикасности. Тема „енергетске 

ефикасности“ треба да буде „нит која повезује“ будуће инвестиционе пројекте у оквиру 

програма ПГС. 

10.5 Управљање водама 

Дунав: Аспект доступности водених ресурса је повољан за обе стране региона ПГС. Због 

разноврсног рељефа, басен реке Дунав има различите нивое преципитације који значајно 

утичу на нивое отицања и испуштања у потоцима. Осим обавезе да испуњавају законе ЕУ 

о водама и животној средини, Бугарска и Србија активно учествују у прекограничној 

сарадњи у оквиру међународних конвенција, посебно у сливу Дунава. Као потписнице 

Конвенције о заштити реке Дунав, обе земље су се сложиле да сарађују на фундаменталним 

питањима управљања водама, предузимајући „све одговарајуће законске, административне 

и техничке мере да барем одрже, а где је могуће и побољшају постојећи квалитет воде и 

еколошке услове реке Дунав и вода у њеном сливу, као и да што је могуће више спрече и 

смање негативне утицаје и промене које се јављају или до којих ће вероватно доћи“.  

Минералне воде: Већи део геотермалне енергије се користи за базене, каде и 

балнеотерапију. Други мали капацитети се користе за системе грејања објеката и 

стакленика. Иако су и даље присутне техничке и финансијске потешкоће у употреби 

геотермалних система грејања, у Сапаревој Бањи и Ћустендилу је већ започет и 

припремљен одређен број пројеката за геотермалну грејну станицу, мрежу даљинског 

грејања и геотермалне воде. Очекује се да резултати тих пројеката створе основу за 

промоцију систематске употребе геотермалне енергије и у Бугарској, и на међународном 

нивоу, истовремено омогућавајући региону да искористи пренос знања о најбољим 

технологијама које се могу применити и најподобнијим механизмима финансирања.  

Загађење: Још један потенцијал/потреба је покретање заједничких акција за смањење 

прекограничног загађења, попут загађења Тимока, Нишаве и Јерме. 

10.6 Заштита животне средине и туризам 

Обе земље примењују прописе ЕУ за заштиту природних вредности, што је основни 

предуслов за спровођење екосистемског приступа експлоатацији природних ресурса и у 

заштићеним подручјима, и у подручјима у којима не постоје еколошка ограничења. Овај 

регион поседује богат биодиверзитет, а заштита природе је на разумном нивоу. Неки од 
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заштићених локалитета налазе се са обе стране границе између Бугарске и Србије, што 

представља повољну могућност за заједничке наступе, управљање и коришћење. У погледу 

ресурса, делови обе земље могу се ослонити на вредно природно наслеђе са очуваном 

природом и мањим еколошким проблемима. Богат биодиверзитет, чисте реке, термални 

извори и атрактивни природни комплекси на обе стране представљају потенцијалне ресурсе 

за заједничке туристичке производе. 

 

11 ЗАКЉУЧЦИ 

Обе стране региона ПГС имају упоредив ниво развоја. На нивоу општина постоје драстичне 

разлике у бугарском делу (незапосленост до 53%) и равномернији развој у српском делу. 

Откривене су сличне потребе у сфери интегрисаног развоја (како у урбаним тако и у 

руралним подручјима). Оне обухватају широк спектар друштвеног, економског и 

еколошког развоја, као и обраћање пажње на очување културног наслеђа за наредне 

генерације кроз улагање у истраживања, рестаурацију и излагање. 

Транспортни коридори обично су осе урбанизације које концентришу енергију економског 

и друштвеног развоја. Интегрисана територијална стратегија (ИТС) ослањаће се на 

завршетак транспортног коридора Ниш–Софија, који представља стратешку осу 

урбанизације за регион ПГС. 

ИТС би требало да узме у обзир и циљеве и приоритете нових докумената о прекограничној 

и територијалној сарадњи, препознате потребе у региону ПГС, логику просторног развоја 

и скромне ресурсе програма ПГС. 

Будући програм ПГС не може да буде у потпуности независан. Да би се постигли 

синергијски ефекти и одрживост његових скромних улагања, Програм треба координирати 

са другим планским документима41 и ресурсима који су усмерени на предметну област.  

Имајући у виду намеру да се утврде локације за интеграцију улагања, главни изазов ће бити 

задовољавање приступа „одоздо према горе“ и „одозго према доле“ Програма у областима 

са доказаним развојним потенцијалом и расположивим инвестиционим интересом, где ће 

бити потребна додатна помоћ државе за основну инфраструктуру. 

И на крају, у било којој даљој фази израде ИТС треба узети у обзир чињеницу да откривене 

потребе вишеструко премашују расположиве ресурсе (и у смислу новца, и у смислу 

времена) како би се избегло прекомерно буџетирање, раштркана „тачкаста“ улагања и даље 

неефикасно трошење новца и људске енергије. Што се тиче потенцијала, посматраних као 

расположиви ресурси, најистакнутији су природно и културно наслеђе са обе стране. Али 

да би се валоризовали туристичким производима који се могу пласирати на тржиште, 

морају се обезбедити значајна улагања и фактори подршке. 

 

                                                 

41 Попут стратегија просторног развоја, секторских политика и програма обе земље, планова за интегрисани 

развој датих општина. 
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